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БР. 1 

ИЗВЈЕШТАЈ ШТАБА ЛОВЋЕНСКОГ НОП ОДРЕДА ОД 1 ЈА-
НУАРА 1942 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОП ОДРЕДА ЗА ЦРНУ 
ГОРУ И БОКУ О ВОЈНО-ПОЛИТИЧКОМ СТАЊУ НА ПОД-

РУЧЈУ ОДРЕДА1 

Ш Т А Б 
ЛОВЋЕНСКОГ НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКОГ 

ПАРТИЗАНСКОГ О Д Р Е Д А 
1 јануар 1942 г. 

ГЛАВНОМ ШТАБУ НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКИХ ПАРТИ-
ЗАНСКИХ ОДРЕДА ЗА ЦРНУ ГОРУ И БОКУ 

Извјештавамо о стању на нашем подручју: 

1. Комеморације пљеваљским жртвама су у току. Одржано 
је досада 5 комеморација у Катунској Нахији. Политички успјех 
је добар; послије комеморација никло је више партизанских во-
дова у разним општинама, пета колона је на комеморацијама 
раскринкавана (разни народнослогашки одбори који су тамо у 
посљедње вријеме стварани по поруци Крста Поповића и сл.) и 
послије завршених комеморација предузете су мјере за ликви-
дацију најгорих петоколонаша у тим крајевима. Учествовало је 
неколико стотина партизана, међу којима и партизански водови 
из одреда „Бијели Павле", из чета загарачке и косоволушке. Пар-
тизани из посљедње чете направили су на крају врло слабу и 
непромишљену ствар, што је оставило мучан утисак на народ; 
приликом одласка из Бјелица пуцали су (већи број) из пушака, 
на Чеву су у некој кафани пили и узели дуван не плативши цио 
трошак. С обзиром да је то први долазак „Брђана"2 како народ 
каже, много нам је било стало да он остави повољан политички 

1 Редакција располаже копијом нзвјештаја. 
* Народ бјелопавлпћког племена. 
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траг, а десило се сасвим обрнуто. Пошто су у питању преступи 
у сваком случају, без обзира на односе из прошлости између Ка-
туњана и Брђана, молимо вас да преко подручних вам органа 
скренете пажњу надлежним командама да о овоме поведу рачуна. 
Комеморације ће се убудуће одржавати овако: на подручју јед-
ног нашег батаљона једна комеморација за пале партизане из те 
јединице — након одржања извијестићемо. 

2. 27 децембра одржан је збор Горњољешњана. У име овог 
Штаба збору је присуствовао политички комесар, који је на 
збору говорио и на крају именовао Штаб батаљона за који смо 
вам већ јавили. Збор је у сваком погледу успио, није се мани-
фестовало незадовољство старијих генерација, народ је поздра-
вио нови батаљон и приступање Ловћенском одреду са покли-
цима: „Нека је срећно" — тако, уколико је било неких разбијач-
ких намјера са стране реакционарних елемената, исти су поти-
снути и умјесто да им се даје могућности да роваре, сада је ру-
ководство у сигурним рукама, и очекујемо да ће овај батаљон 
бити једна од наших бољих партизанских јединица. 

3. Овај Штаб је донио одлуку да именује ново руководство 
Љуботињско-цеклинског парт. батаљона, јер садашњи штаб ни 
у ком случају не задовољава. Ми смо одлучили да досадашњег 
члана овог Штаба Љуба Вучковића именујемо за команданта 
батаљона. Исти ће тамо далеко више користити народноослобо-
дилачкој борби него као члан овог Штаба. На његово мјесто у 
Штабу мислили смо да вам предложимо Мила Јовићевића, про-
фесора, који би донекле појачао сам Штаб. Молимо да у првом 
писму потврдите ове наше одлуке да бисмо их спровели у ж и -
вот, и у ваше име позвали ове људе на одређене дужности. 

5. 28 ов. мј. по мећави батаљон Талијана је опсио село 
Боково. Страже су биле сувише близу села, видокруг због лошег 
времена слаб, те се окупатор привукао и опсио село непримије-
ћен. Партизани (њих 12) су покушали да се пробију, окупатор 
је тукао непрестано ватром поједине сеоске куће, путеве и сл. 
Погинуо је један омладинац, 15 сељака је у селу ухваћено и од-
ведено; партизани су пробили обруч опсаде и избјегли. Парти-
зани су пуцали у правцу куда су се пробијали, мислимо да није 
код окупатора било жртава, јер би село било паљено. 

6. У Цетињу има већи број ухапшених. Исте држе у по-
друму „Владиног дома" по страховитој зими и [под] тешким усло-
вима. Тамо смо поново организовали обавјештајну службу и има-
мо неке ситније информације. Тако, на пр., официри који имају 
преко легитимације [исписано] „Сентрог"1 — припадају обавје-

1 Вјероватно „Сеп1го" што означава припадннштво обавјештајном 
центру. 
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штајној служби. Сазнали смо још да се у Цетињу очекује дола-
зак већих снага окупаторских трупа. Обавијештени смо да по-
стоје могућности набавке већег броја мањих телефона и мањих 
централа телефонских, и помоћу жице коју кидамо могла би се 
успоставити краћа телефонска веза. О овоме ћемо водити рачуна 
и покушати са изношењем. 

На положајима око Цетиња смрзла су се 4 талијанска 
војника. 

Предвиђено војно савјетовање у овоме Штабу није одржано 
због комеморације, те организовања прославе Бадње ноћи. Ми-
шљења смо да савјетовање одложимо послије 10 јануара, о чему 
ћемо вас на вријеме извијестити, а надамо се да ће до тога рока 
и друг Пеко доћи овамо. 

Потврђујемо пријем револвера Радована Гајовића из Оп-
штине чевске. Овом Штабу сељаци племена Цеклина поклонили 
су већу количину рибе — овогодишњег лова, сада је иста на 
сушењу код сељака. Када будемо утврдили колика нам количина 
припада, јавићемо вам, и са тим прилогом можете располагати. 

Извјештавамо да је ликвидиран Мило Симовић, пиљар из 
Његуша, италијански шпијун. 

Овај Штаб је примио извјештај партизанског вода из Цуца, 
који је учествовао у борбама на сектору Кривошије—Грахово, 
[гдје се каже] да су окупаторске трупе заузеле Дврсник послије 
борбе у којој су имале тешке губитке. Наши партизани и дио 
Кривошија су [се] евакуисали у Цуце и спремни су за нове 
борбе. Ближих података немамо. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Ш Т А Б ЛОВЋЕНСКОГ 
НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКОГ 

ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА 

Пол. комесар За команданта 

П.С. Молимо вас да нам израдите и пошаљете сљедеће пе-
чате за батаљоне: Горњољешански, батаљон „Царев 
Лаз" (то је цеклинских партизана) и батаљон „13 Јули" 
(ово је име одабрао Љуботињско-цеклински батаљон). 
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БР. 2 

НАРЕДБА ШТАБА НИКШИЋКОГ НОП ОДРЕДА ОД ЈА-
НУАРА 1942 ГОД. ПОДРУЧНИМ ШТАБОВИМА БАТАЉОНА 
И КОМАНДАМА ЧЕТА ЗА ЕВАКУАЦИЈУ СЕЛА ИЗЛОЖЕ-

НИХ РЕПРЕСАЛИЈАМА ОКУПАТОРА1 

Ш Т А Б Н И К Ш И Ћ К О Г 
НАР. ОСЛОБ. ПАРТИЗАНСКОГ 

О Д Р Е Д А 

Н А Р Е Д Б А БР. 2 
Свим командантима батаљона, командирима чета и политичким 

комесарима 

Н А Р Е Ћ Е Њ Е : 

1.) Одмах позвати све сељаке који живе у селима у околини 
Никшића, у која свакодневно улазе окупаторске јединице у циљу 
пљачке, и оне који живе непосредно поред пута, куда још оку-
патор пролази, као и оне гдје би се ускоро могле борбе водити 
да најбрже евакуишу: старце, дјецу, храну и стоку. 

На случај да се неки од сељака не одазове овоме позиву за 
евакуацију, скренути му пажњу да ће се такви сматрати као по-
магачи окупатора и да партизани неће дозволити да окупатор 
пљачка храну и друго по тим селима и себи продужује живот и 
да ће бити принуђени да сами врше запљену од таквих сељака. 

Сви они који би одбили да приме у склониште ове сељаке, 
као и њихову стоку и храну, сматраће се као разбијачи народно-
ослободилачке борбе и према њима ће се најстроже поступати. 
Такве случајеве све ниже команде партизанских јединица оба-
везне су достављати вишим командама. Све команде батаљона 
дужне су, према овој наредби, издати наређење партизанским 
јединицама на своме подручју да помогну евакуацију села уко-
лико нијесу спријечене војним акцијама. 

2.) Одлазак у варош свести само на нужну потребу и са до-
зволом команде. Свима другима забранити одлазак. 

3.) Код овог Штаба одреда налазе се два друга љекара. Сви 
они којима је потребан љекар а партизани су, или помажу на-
родно ослободилачку борбу, нека се преко свога Штаба бата-
љона обрате за љекарску помоћ. 

СМРТ ФАШИЗМУ _ СЛОБОДА НАРОДУ! 
И З Ш Т А Б А Н И К Ш И Ћ К О Г 

НАР. ОСЛОБ. ПАРТ. ОДРЕДА 

1 На документу недостаје датум, али се зна да је писан почетком 
јануара 1942 године. 
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БР. 3 

НАРЕЂЕЊЕ ШТАБА НИКШИЋКОГ НОП ОДРЕДА ОД 5 ЈА-
НУАРА 1942 ГОД. ШТАБУ КОЧАНСКОГ БАТАЉОНА ЗА 

ПРИПРАВНОСТЈЕДИНИЦА 

Ш Т А Б 
НИКШИЋКОГ НАР. ОСЛОБ. 

ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА 
Бр. 22 

5 јануара 1942 г. 

ШТАБУ КОЧАНСКОГ НАР. ОСЛОБОД. ПАРТИЗАНСКОГ 
БАТАЉОНА 

Гдје буде 

С обзиром да се борбе воде на сектору батаљона Луковскога 
и Жупскога од јутрос и да је непријатељ навалио свом жестином 
на томе сектору, потребно је да урадите сљедеће: 

Н А Р Е Ђ У Ј Е СЕ 
томе батаљону да све своје партизане држи у приправном 

стању за случај да непријатељски притисак не попусти на томе 
сектору да га и од те стране нападнемо, и на тај начин разву-
чемо његове -снаге. 

По овом наређењу одмах поступити, тако да нас не би не-
пријатељ изненадио, јер постоји могућност да се непријатељ 
повуче из Никшића према Билећи, што не смијемо дозволити 
ни у ком случају. 

Предузмите све што је потребно за ове припреме одмах. 
У погледу четника који су пошли у правцу Гацког посту-

пите како смо вам већ јавили. Треба схватити важност тога 
задатка. 

Одмах извијестите шта сте урадили у погледу ове' наредбе 
кад будете готови са припремама. 

Друг Вељко Зековић се већ налази на фронту. 

СМРТ ФАШИЗМУ _ СЛОБОДА НАРОДУ! 

ЗА Ш Т А Б НИКШИЋКОГ ОДРЕДА1 

1 Усљед трошности документа не види се потпис. 
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БР. 4 

ИЗВЈЕШТАЈ ШТАБА БАТАЉОНА „13 ЈУЛИ" ОД 5 ЈАНУАРА 
1942 ГОД. ШТАБУ ЛОВЋЕНСКОГ НОП ОДРЕДА О ИЗНЕНАД-
НОМ ИСПАДУ ИТАЛИЈАНСКЕ ВОЈСКЕ ИЗ ЦЕТИЊА И ИЗ-
ВЛАЧЕЊУ ЈЕДИНИЦА БАТАЉОНА НА ПРОСТОРИЈУ ЉУ-

БОТИЊА1 

ШТАБ БАТАЉОНА „13 ЈУЛИ" 
Бр. СЛ. 

5 - I - 1942 год. 

ШТАБУ НОП ЛОВЋЕНСКОГ ОДРЕДА 

П о л о ж а ј 
Извјештава се Штаб да је ноћу између 2 и 3 ов. мј. не-

пријатељска војска у јачини од једног пука посјела Љуботињ, 
Забрђе, Пачарађе и Обзовицу, као и пут Цетиње—Кошћеле. 

Један дио војске пошао је у правцу Цетиње—Обзовица, а 
други дио колским путем Цетиње—Љуботињ. 

Уз оба пута војска је остављала јаку заштиту, а један 
батаљон је оперисао кроз Забрђе и Пачарађе, а други у Љубо-
тињу почев од Зачира и Чистог Пол»а. Нешто прије подне ушла 
је једна група од 40—50 људи и у Цеклин. 

Ова војска остала је на терену све до 4 ч послије подне 
и запалила у Забрђу кућу и појату Дапчевића на Дријену, ку-
ћу и појату Машана Дапчевића у близини Дријена и 5—6 сто-
гова сијена истих власника, који су били у близини поменутих 
кућа. Кућу Машана Дапчевића претулили су наши партизани. 

Из Љуботиња су одвели око 20 људи, махом од људи који 
су се вратили из интернације, и неколико сеоских кметова и 
омладинаца. 

Неколицину од ових јуче су саслушали и пустили, а оста-
ли чекају на саслушање. 

У Љуботињу су пљачкали у неким селима по неку пршу-
ту, кобасице и сала. 

Између партизана чете Цеклинске и непријатеља дошло 
је до малог препуцавања тако што је на нашу истурену стражу 
на мјесту зв. Јеђупино Ждријело наишла њихова извидница, 
али без жртава и на једној и на другој страни. 

Штаб батаљона заједно с четом Цеклинском и Добрским 
водом био је у врло тешком положају, јер смо били опкољени 
скоро са свих страна, а јачина непријатељске војске била је 

1 Оригинал документа је у рукопису. 
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толика да се нијесмо могли нити смјели упустити у борбу, нити 
бранити села, а са осталим дијелом партизана били смо у не-
могућности ступити у везу, јер смо били пресјечени. 

Због ових догађаја Штаб је нашао за потребно извршити 
сеобу како Штаба тако и партизана из Цеклина и Добрског Села 
и сконцентрисати све снаге у Љуботињу, и то на терену Папрат-
ни до — Бухавице — Мијеле. 

Овај Штаб очекује ових дана покрет непријатељске вој-
ске у Забрђе и по овдашњим селима, а поготово преко колског 
пута у правцу тога Штаба. 

Чета цеклинска обавијестила је овај Штаб о акцијама које 
треба извести на Бадње вече, па ће се настојавати да се наре-
ђење у цјелости изврши. 

СМРТ ФАШИЗМУ _ СЛОБОДА НАРОДУ! 

ПГГАБ БАТАЉОНА „13 ЈУЛИ" 

БР. 5 

ИЗВЈЕШТАЈ МЈЕСНОГ КОМИТЕТА КПЈ — ХЕРЦЕГ НОВИ 
ОД 6 ЈАНУАРА 1942 ГОД. ОКРУЖНОМ КОМИТЕТУ КПЈ ЗА 
НИКШИЋКИ ОКРУГ О ИЗВЕДЕНИМ АКЦИЈАМА ПРОТИВ 

ОКУПАТОРА У БОКИ1 

ОКРУЖНОМ КОМИТЕТУ 

II и к ш н ћ 
Драги другови, 

Акције на нашем терену 
Од задњег извјештаја који сам вам послао кроз Криво-

шије није било већих борби, сем мањих чарки у ометању не-
пријатеља при његовом бјежању из Грахова и Црквица, са којих 
је непријатељ одвукао сву артиљерију и главнину војске оста-
вивши на Црквицама 150 војника, а и даље одвлачи мазгама 
материјал и спрему за Рисан. 24 пр.мј. наше снаге извршиле су 
ноћни препад на Камено пуцајући на окупаторске војнике, и том 
приликом су погинула 2 непријатељска војника. 25 пр.мј. ба-
чене су бомбе у касарну на Игалу и том приликом је било 2 

1 Редакција располаже копијом извјештаја. 
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мртва и неколико рањених окупаторских војника. 29 пр.мј. 40 
наших партизана крстарило је Конављима [и] сукобљавало се са 
непријатељским претстражама. У тим препуцавањима било је 
рањених на страни окупатора. У тој акцији ухапшен је Троја-
новић Иво, бивши народни посланик, кум Анте Павелића, пе-
токолонаш и хитлеровац, који је лиферовао раднике за Њ е -
мачку . . . Исти је дао неке податке потребне партизанима. 
У свим овим акцијама није било жртава са наше стране. Као 
репресалије на акцију у Игалу окупатор је запалио једну кућу 
и убио 5 мушкараца и једну жену, мајку наших другова. Међу 
убијенима била су 3 партизана од којих је јуначки погинуо 
један наш партијац друг Божо Ћеклић који је, бацивши бомбу, 
убио једног карабињера и једног ранио, а потом иако рањен, 
пуцао из пушке на остале кар^бињере и војнике . . . 4 ов.мј. 
отворио се нови фронт на линији Камено—Мокрине. Наше за-
сједе које су биле на тој линији дочекале су једну патролу од 
56 војника и 3 официра. У борби која је трајала отприлике је-
цан и по сат убијено је 7 окупаторских војника, 4 рањено, а све 
остало заједно са официрима заробљено. Истог дана по подне 
кренуло је 5 војника да извиди гдје су ови и сва петорица су 
заробљена. Заплијењена су 3 пушкомитраљеза, остало пушке 
са врло мало муниције. 5 ов.мј. кренула је са Каменог колона од 
око 250 непријатељских војника и официра и развила се у стри-
јелце. Наше су их засједе дочекале и послије борбе од 6 часова 
непријатељ је одбијен. Непријатељ је у борби био потпомогнут 
артиљеријом са мора и бацачима мина са Каменог. Губици на 
страни непријатеља били су 2 мртва и око 16 рањених. На на-
шој страни један теже рањен и један мало огребен. Окупатор 
је у повлачењу запалио 11 кућа, од којих смо 2 успјели уга-
сити . . . У току данашњег дана влада затишје на фронту. 
Кад је окупатор наредио да се Убли евакуишу кнез убалски је 
под заставом одвео извјесне Убљане у Рисан . . . Међутим, 
3 ов.мј. кнез је са још 4 младића са Убала и већом количином 
[хране] која је била по њему послана карабињерима на Ублима 
дошао у Штаб фрјенског батаљона и изјавио да се ставља на 
расположење партизанима и предао храну, 4 пушке и пиштољ, 
и 600 метака и 4 бомбе. Обавезао се да ће организовати Убле 
за борбу и хранити партизане. На основу таквог става ми смо 
га задржали код нас. Дан иза тога карабињери су побјегли са 
Убала, а наши заузели Убле, касарну и проширили фронт према 
Рисну, Морињу и Дугуњи. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

6 јануара 1942 г. 
Другарски поздрав 

ЗА МК Х Е Р Ц Е Г НОВИ 



БР. 6 

ПИСМО МЈЕСНОГ КОМИТЕТА КПЈ — ХЕРЦЕГ НОВИ ОД 
6 ЈАНУАРА 1942 ГОД. МЈЕСНОМ КОМИТЕТУ КПЈ — КОТОР 
О БОРБАМА ОРЈЕНСКОГ БАТАЉОНА ПРОТИВ ИТАЛИЈАНА 

У КРИВОШИЈАМА1 

Друже Мато,2 

Веза са вама која је била прије извјесног времена успо-
стављена опет је прекинута, иако је нужно да у данашњој си-
туацији ту везу одржавамо стално, јер то изискују све потребе 
нашега рада. Партија од нас тражи да координирамо извјестан 
рад са вама и у томе циљу потребно би било да један од вас 
дође до нас што прије. Друг који би дошао нека дође у Баошић 
на адресу „Мустафа" преко Јоза Вучетића, трговца у Баошићу 
и Јова Дабовића3 из Баошића. Прије тога могли бистенампо-
слати један писмени извјештај о стању на вашем терену, као и 
о вашем раду по свим секторима. 

Пошто би морали одржати обласну конференцију БНО4 

да би се послије тога директно повезали са Покрајинским од-
бором ЦНО, то да одмах изаберете делегате за ову конферен-
цију. Извијестите нас о томе да бисмо ми заказали исту и јавили 
вам дан када ћете их послати на горњу адресу. 

Ово да схватите као директиву ПК за Црну Гору, Боку 
и Санџак, а то свакако може да вам потврди ваша веза са Це-
тињем. 

Ситуација код [нас] изгледа овако: послије крвавих борби 
од мјесец дана кроз Кривошије, окупатор је био присиљен да 
побјегне са Грахова као и да евакуише Црквице оставивши 
само 150 војника. У тој борби погинуло је са наше стране 6 а 
рањено је 23, док је окупатор имао око 800 мртвих и рањених. 
На том сектору се сада воде чарке; у борбама су учествовале 
снаге Орјенског батаљона, као и извјесне снаге Црногораца. 
Прекјуче смо отворили нови фронт на линији Камено—Мо-
крине. У првој борби окупатор је имао 7 мртвих, 4 рањена и 
53 заробљена, од тога три официра. Наши нијесу имали ни ра-
њених ни мртвих. Јуче је окупатор поново кренуо са снагама, 
отприлике 250 људи, са употребом артиљерије са мора и баца-
чима мина са Каменог. Наше снаге су их дочекале и у борби 

1 Редакција располаже копијом писма. 
1 Мато Петровић, тада члан Мјесног комитета КПЈ — Котор. 
' Јово Дабовић, на превару ухваћен од четника, предат Италија-

нима и стрије.иан 1942 године. 
* Бокељске народне омладине. 
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која је трајала 6 часова, одбиле их нанијевши им губитке од 
2 мртва и око 15 рањених, док су наши имали једног теже и 
једног рањеног лакше. Код нас је извршена мобилизација свих 
горњих села Боке и успостављена народна власт. Мобилисан је 
и добар дио партизана са Приморја. Кроз Херцеговину се воде 
сталне борбе, у којима наши имају великих успјеха. Заустав-
љају се возови, плијени материјал, заробљавају и убијају не-
пријатељске војнике, уништавају тенкове и остали ратни ма-
теријал. Овамо је курс окупатора да се по сваку цијену извуче 
из градова, и у том циљу напада на опсједнуте градове да би 
их сслободио. Тако је послије продора до Билеће побјегло 
из Билеће и Требиња 2000 фашиста за Дубровник, са којим 
имају још само1 везу сувим путем, док са Мостаром немају ни-
какве везе, нити је, у најбољем случају, могу успоставити за не-
колико мјесеци — како путну тако и жељезничку. Наша снага 
на овом сектору све више равте, и мрски окупатор се све више 
повлачи. 

СМРТ ФАШИЗМУ _ СЛОБОДА НАРОДУ! 
6.1. 1942 г. 

ЗА МК Х Е Р Ц Е Г НОВИ 

БР. 7 

ИЗВЈЕШТАЈ ШТАБА ДУРМИТОРСКОГ НОП ОДРЕДА ОД 7 
ЈАНУАРА 1942 ГОД. О СТАЊУ ПАРТИЗАНСКЕ БОЛНИЦЕ НА 
Ж А Б Љ А К У И Г1РЕДУЗЕТИМ МЈЕРАМА ЗА ФОРМИРАЊЕ 
ДВА КОМБИНОВАНА БАТАЉОНА ЗА ОПЕРАЦИЈЕ У ИСТОЧ-

НОЈ БОСНИ3 

Ш Т А Б 
ДУРМИТОРСКОГ НАРОД. ОСЛОБОДИЛ. 

ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА 
Број 42 

7 јануара 1942 године 

ГЛАВНОМ ШТАБУ ЗА ЦРНУ ГОРУ II БОКУ 

Данас смо добили ваше писмо број 9 од 1 јануара 1942 го-
дине и на исто одговарамо: 

1) Доктор Ружа Рип3 је отпутовала за Комски одред 29-
ХП-1941 годпне, а доктор Павел Костин отпутовао је за Пиву 

1 једино 
= Редакшма располаже копнјом извјештаја. 
3 Ухваћена од четнпка на Прквпнама 21 марта 1942 год. и обје-

шена у Колашину. 
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30 децембра 1941 године. Ово по налогу другова делегата тога 
штаба. 

27 децембра 1941 године са друтовима делегатима тога штаба 
допутовао је преко Санџака из Србије доктор — друг Ђуро 
Мештеровић и постављен за управника овдашње болнице. Док-
тор Ирина Кнежевић постављена је за љекара и за замјеника 
управника. Љекар-хирург талијански заробљеник1 налази се 
на раду при болници под непосредном контролом управника. 

Болница је пресељена из неколико зграда гдје је била 
смјештена у Туристички дом крај Жабљака, гдје ће се омогу-
ћити бољи и већи рад, њега и пажња над рањеницима. Смје-
штај и угодност им је сада врло добра. 

Стање код рањеника је добро — опорављају се — Костић 
и Ђурашковић, којима је извршена ампутација, првоме руке а 
другоме ногу, добро су. Криза је прошла и добро се осјећају. 
Стари партизан од 60 година, Милован Булатовић, коме је ам-
путирана нога — врло је лоше, и по исказу љекара изгледа да 
криза није прошла.2 

Настојали смо свим својим моћима да храну побољшамо, и 
то је прилично успјело. Добили смо још 12 рањеника од Врхов-
ног штаба, који их је упутио док је био у Новој Вароши. 

2) Чета која је била формирана и спремна за полазак у 
Србију — Босну није отишла, јер су делегати тога штаба Бајо 
и Пеко рекли да засад нема потребе, тј. да је виша потреба да 
остане на терену. 

3) За суве шљиве које сте нам послали, оне су стигле у 
Шавник и добићемо их. Било би потребно да, ако можете, по-
шаљете још таквих ствари за болницу. 

4) Команду мјеста Жабљак обавијестили смо о упућеним 
парама. 

5) „Народну борбу" бр. 3 примили смо, само је потреба за 
вишим бројем примјерака, јер смо у великој оскудици канце-
лариског материјала, па не можемо ништа умножавати. 

6) За потребне штамбиље јавили смо и раније. 
Приступили смо формирању два батаљона по приложеним 

преписима3 и предузели све у духу истих. Јавите нам шта ће 
бити са партизанским батаљоном из Црне Горе, који је требао 
наићи овуда за Босну. Ми смо мишљења да би свакако требао 
кренути, ако већ није. 

1 Доктор Ђовани Бава, италијански војни љекар-хирург, заробљен 
у борби са Италијанима на Савином Лакту (Пљевља). 

' Касније је подлегао ранама. 
* Односи се на наређење Врховног штаба НОП одреда Југославије, 

по коме је Дурмиторски НОП одред имао да формира два комбинована 
батаљона са по 250 партизана и упути их као помоћ Калиновичком НОП 
одреду у разбијању четничког покрета на његовом подручју. 

2 Зборник том III, књ. 2 17 



Молимо вас да нас о свему овоме што прије обавијестите 
(о правцу дејства, као и о покрету наших батаљона). Ми ћемо, 
ако не добијемо одМах налог од вас, то сами учинити. 

СМРТ ФАШИЗМУ _ СЛОБОДА НАРОДУ! 

ЗА Ш Т А Б ДУРМИТОРСКОГ ОДРЕДА 

БР. 8 

САОПШТЕЊЕ ШТАБА ДУРМИТОРСКОГ НОП ОДРЕДА ОД 
9 ЈАНУАРА 1942 ГОД. О ПОВЛАЧЕЊУ ИТАЛИЈАНА ИЗ 

КОЛАШИНА 

С А О П Ш Т Е Њ Е БРОЈ 1 

ШТАБА ДУРМИТОРСКОГ НАРОДНО ОСЛОБОДИЛАЧКОГ 
ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА 

Према првим извјештајима Комског одреда окупатор је 
напустио Колашин, Матешево и Лијеву Ријеку. Већ више дана 
наше снаге су држале опсједнуте Италијане у овим мјестима. 
Да би се непријатељ снажно потукао, било је потребно доми-
нирати сектором Колашинско-речинске општине, чије је ста-
новништво још било заведено од петоколонаша и издајника 
Љуба Минића . . . Комски одред је водио преговоре са петоко-
лонашима за омогућавање борбе на овоме терену, али безус-
пјешно. Зато наше снаге нијесу могле контролисати ту општину, 
јер би дошло до борбе са становништвом. Сем тога, наше једи-
нице биле су исцрпљене умором и вишедневним чекањем, па су 
по одлуци команде добиле краћи одмор, а мање снаге остале 
су да осматрају терен којим се непријатељ морао повући. Не-
пријатељ је преко шпијуна и петоколонаша био обавијештен 
о томе, и ноћу се повукао у правцу Андријевице. Једна наша 
мања јединица га је напала, и том приликом је убијено 20 вој-
пика и 2 официра. Двадесет разбојника на челу са издајником 
Љубом Минићем побјегли су са Италијанима, а 70 шпијуна је 
ухваћено који ће бити сви стријељани. Стријељања су већ 
отпочела. 

Познати сарадник Љуба Минића, издајник и петоколонаш 
познат још као такав из Б р е м е н а капитулације Југославије, мајор 
Зорђије Лашић, понудио је партизанима преговоре видећи да 
ое неће моћи спасити ни у Италији. 
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Одушевљење становништва на очишћеној територији је 
огромно и прилив наших снага велики. У ослобођеним мјестима 
заведена је партизанска власт, чак и у Општини речинској, која 
је до јуче била под утицајем издајника Љуба Минића. 

Један талијански војник из Лијеве Ријеке је пребјегао на 
нашу страну и дао податке о снази, моралу и наоружању не-
пријатеља. 

Фашисти спремају евакуацију још неких градова, али су 
им партизани пресјекли путеве. 

Другови из Комског одреда завршавају свој извјештај овим 
ријечима: „Као што видите, другови, наша слободна држава, за 
чији сте центар и зачетак били ви и ваш сектор, шнри се. Нек 
нам је срећно! Нијесу далеко дани, сви знаци говоре, кад ћемо 
потпуно на читавом простору бити слободни". 

9 јануара 1942 г. 
Жабљак 

БР. 9 

НАРЕЂЕЊЕ ШТАБА НИКШИЋКОГ НОП ОДРЕДА ОД 9 ЈА-
НУАРА 1942 ГОД. ШТАБУ ПЈЕШИВАЧКОГ БАТАЉОНА ЗА 
ИЗВРШЕЊЕ ПРЕПАДА НА ИТАЈШЈАНСКУ СТРАЖУ КОД 
ЦАРЕВА МОСТА И ОБАВЈЕШТЕЊЕ О РЕЗУЛТАТИМА БОРБЕ 

СА ИТАЛИЈАНИМА НА ЖИРОВНИЦИ 

[ Ш Т ] А Б Н И К Ш И Ћ К О Г НАРОДНО ОСЛ. 
ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА 

Бр. 41-1-
9-1-1942 г. 

ШТАБУ ПЈЕШИВАЧКОГ НАРОДНООСЛОБОДИЛАЧКОГ 
ПАРТИЗАНСКОГ БАТАЉОНА 

» 

Припремите 15—20 људи, најбољих и најодлучнијих, наору-
жаних бомбама и п. митраљезима и сјутра увече 10 ов.мј. у 
10 сати извршите препад на стражу талијанску која се налази 
на Царевом Мосту. Препад треба да има демонстративан карак-
тер, али с тим да им се по могућству нанесу што виши губици. 
Уколико имате могућности потпуно уништите стражу и чувајте 
мост са главица аутоматским оруђима. Препад извршити у сва-
жсх случају. 
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У посљедње вријеме разни петоколонаши служе се женама 
као куририма, па на то обратите пажњу. Једна од њих је и нека 
жена Пејовић из Глибавца, те ако је ухватите спроведите је 
овом Штабу. Потребно је да пооштрите надзор над свима који 
пролазе без дозволе, као и да не издајете дозволе без нужне 
потребе. 

За сталну стражу на Пандурици организовати кухињу, гдје 
ће се сиромашнима давати бар један топао оброк дневно, а бо-
гатији нека доносе од куће, па нека образују колектив. О утрош-
цима за кухињу водите рачуна. 

Јуче смо добили обавјештење од Гл. штаба да су Италијани 
евакуисали Колашин, Лијеву Ријеку и Матешево. То пренесите 
преко конференција народу. 

У борбама у Жировници1 било је 54 мртва и 150 рањених 
Италијана према обавјештењу из Никшића. Послије овога ни-
јесу покушавали никакве репресалије, сем истога дана у Ру-
бежима. 

Изгледи су да ће и из Никшића Италијани покушати са 
евакуацијом. Не треба да дозволимо да оду пјешке. 

Обавијестите нас шта сте учинили са Живковићем. Јавите 
какви су односи у водовима и уопште, послије доласка Бркова 
тамо. 

За замјеника политичког комесара батаљона поставите Бо-
шка Контића. Богдан, ако нема неких тежих грешака са Пље-
ваља, може остати за замјеника команданта батаљона. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

ЗА Ш Т А Б Н И К Ш И Ћ К О Г НОПО 
М и л и н к о 3 

1 Внди докуменат бр. 52. 
' Милинко Ђуровић, тада политички комесар Никшићког НОП 

одреда. 



Фотокопија документа бр. 9 



БР. 10 

НАРЕДБА ШТАБА ЛОВЋЕНСКОГ НОП ОДРЕДА ОД 9 ЈА-
НУАРА 1942 ГОД. ЗА ОТКЛАЊАЊЕ ПОЛИТИЧКИХ И ВОЈ-
НИЧКИХ СЛАБОСТИ И НЕДОСТАТАКА У ЈЕДИНИЦАМА 

ОДРЕДА 

Ш Т А Б 
ЛОВЋЕНСКОГ НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКОГ 

ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА 
9 јан. 1942 г. 

ШТАБУ НАР. ОСЛОБ. ПАРТИЗАНСКОГ БАТАЉОНА . . 

П о л о ж а ј 

Н А Р Е Д Б А Б Р. 6 

Командант и политички комесар Ловћенског одреда оби-
шли су већи број подручних им батаљона, о чему су поднијели 
извјештај Штабу одреда, на основу кога се могло утврдити да 
стање у нашим јединицама још увијек не задовољава, да се чине 
разне војничке и политичке погрешке у раду и борби, те у ин-
тересу јачања наших снага Ловћенског одреда наређује се 
сљедеће: 

1. Дисциплина у већини наших јединица није још на висини 
која се мора постићи у партизанској ослободилачкој војсци, нема 
још оног реда и правилног односа између партизана и њихових 
старјешина, између партизана и народа. Поједини партизани не 
извршују наређења њихових команди, команде према таквим 
партизанима не предузимају мјере које су нужне, стварају се 
тако лабави, невојнички, непартизански односи, што разара нашу 
војску изнутра и одузима нашим јединицама карактер војничких 
организација у данашњој ратној ситуацији. Ради тога се наре-
ђује штабовима батаљона да строго контролишу све партизанске 
јединице на своме подручју, да смјеста ликвидирају све случа-
јеве непослушности и недисциплине предузимајући при томе 
најенергичније мјере према елементима нереда међу партизанима. 

2. Пошто је на подручју Ловћенског одреда готово у свим 
крајевима сем једног дијела Приморја послије тешке борбе јасно 
побиједила линија Народно-ослободилачке партизанске војске, то 
су се наше јединице врло брзо омасовиле, број партизана се по-
већао за пет-шест пута од онога прије два мјесеца, те су се у 

1 Наредба је достављена свнм батаљоннма Ловћенског НОП од-
реда. 
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редове партизана увукли разни сумњиви, непоштени елементи: 
бив. југословенски жандарми, подофицири и официри, разни по-
лициски службеници итд., што све штетно утиче на политичку 
и војничку спремност партизана — то се наређује штабовима 
батаљона да све такве случајеве смјеста провјере, непоштене 
елементе, који су се међу партизане увукли да се сачувају од 
своје прошлости, одмах избаце из редова партизана и разоружају 
пред јединицама и убудуће се ни један човјек из горе наведених 
редова не смије примати у редове партизана без претходног пи-
тања овога Штаба. 

3. И ако је пета колона на подручју Ловћенског одреда 
разбијена, још увијек се осјећа слабост неких наших батаљона 
(на пр. Горњољешанског) у погледу оштре борбе против петоко-
лонаша, чиме се користи непријатељ данас и оставља му се бу-
сија из које ће нас тући сјутра — ради тога се наређује неми-
лосрдна борба и истребљење свих разбијача народне борбе без 
поштеде. То је наређење нашег Главног штаба за Црну Гору и 
Боку, та линија се мора смјеста и до краја спроводити у живот. 

4. Још увијек штабови батаљона праве тешке грешке у 
погледу поступака са плијеном, било задобијеним у борби од оку-
патора, било од петоколонаша и шпијуна. Поступак са плијеном 
је овакав: све плијењено оружје Штаб батаљона [има да] стави 
под своју директну контролу и о томе извијести Штаб одреда који 
ће плијен подијелити. Плијењену храну и опрему политички ко-
месари на лицу мјеста дијеле — половину својим борцима, поло-
вину упућују Штабу одреда. Остале плијењене ствари: новац, 
наките и сатове, као и све ствари од вриједности, све без разлике 
упућују се Штабу одреда и Главном штабу, који ће са истима 
располагати. Уколико се буде убудуће поступало друкчије, према 
таквима ће се најенергичније поступити, третирајући [их као] пре-
кршиоце ове наредбе [и позивати их] на одговорност због пљачке. 
Политички комесари дужни су са овим упознати све партизане 
на вријеме. Од средстава Народно-ослободилачког фонда шта-
бови батаљона дужни су упућивати Штабу одреда 25%. Од пли-
јењених ствари петоколонаша и шпијуна штабови батаљона ду-
жни су доставити Штабу одреда 50° о. Да би се исправиле грешке 
почињене у вези са овим, наређујемо батаљону „13 Јули" да 
смјеста достави Штабу одреда задржаних 16.000 лира. 

5. Да би се постигла правилна расподјела аутоматског оруђа 
са којим располаже Штаб Ловћенског одреда наређујемо: да 
батаљон „13 Јули" достави Штабу одреда 2 тешка митраљеза, 
батаљон „Јован Томашевић" 2 тешка митраљеза, батаљон При-
морски 1 пушкомитраљез, са муницијом сразмјерно подијељеном 
на сва аутоматска оруђа којом су до сада поменути батаљони 
располагали. 
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6. Наређујемо батаљону „13 Јули" да спроведе евакуацију 
села Доњи Улићи у правцу Горњих Улића и Маркова Дола. Рок 
за евакуацију јесте два дана по пријему наређења. 

СМРТ ФАШИЗМУ _ СЛОБОДА НАРОДУ! 

Политички комесар Командант 
Вељко Мићуновић Пеко 

БР. 11 

НАРЕЂЕЊЕ ШТАБА НИКШИЋКОГ НОП ОДРЕДА ОД 10 ЈА-
НУАРА 1942 ГОД. КОМАНДАНТУ ЛУКОВСКОГ БАТАЉОНА 
ЗА ПОЈАЧАНУ КОНТРОЛУ КРЕТАЊА СУМЊИВИХ ЛИЦА И 

УПУЋИВАЊЕ ПОМОЋИ ТРЕБЈЕШКОМ БАТАЉОНУ1 

ШТАБ НИКШИЋКОГ 
НАР. ОСЛ. ПАРТИЗАН. ОДРЕДА 

Бр. 48 
10 I 1942 г. 

КОМАНДАНТУ ЛУКОВСКОГ НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКОГ 
ПАРТИЗАНСКОГ БАТАЉОНА 

Друже Милисаве,2 

Додијели другу Мијушковићу3 10—15 људи са једним пу-
шкомитраљезом ради [спречавања] евентуалне репресалије коју 
би непријатељ могао предузети послије препада који ћемо ноћас 
извршити на његове положаје у Драговој Луци. 

Исто тако скреће ти се пажња да појачаш контролу пролаза 
сумњивих лица кроз Луково и Лаз, с тим што ћеш поставити 
страже на Лазу код куће Јањушевића и на Лукову код хана Ђу-
ровића и које ће с времена на вријеме патролирати кроз село. 

Доведи своје људство у приправно стање за сјутра за слу-
чај репресалија од стране непријатеља у том правцу. 

Другарски поздрав 
СМРТ ФАШИЗМУ _ СЛОБОДА НАРОДУ! 

ЗА Ш Т А Б ОДРЕДА 
(М.П.) 

1 Редакција располаже копијом наређења. 
2 Милисав Раичевић 
3 Витомир Мнјушковић, тада политички комесар 4 чете Требје-

шког батаљона Никшићког НОП одреда, погинуо на пл. Битовњи јула 
1942 године у борби против Нијемаца и усташа. 
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БР. 12 

ПИСМО ШТАБА ДУРМИТОРСКОГ НОП ОДРЕДА ОД 10 ЈА-
НУАРА 1942 ГОД. ШТАБУ КАЛИНОВИЧКОГ НОП ОДРЕДА 
О ФОРМИРАЊУ И УПУЋИВАЊУ У БОСНУ ДВА КОМБИ-
НОВАНА БАТАЉОНА СА ИОДРУЧЈА ДУРМИТОРСКОГ ОД-

РЕДА1 

Ш Т А Б ДУРМ. НАР. ОСЛ. 
ПАРТИЗ. ОДРЕДА 

Бр. 60 
Жабљак 10-1-1942 г. 

ШТАБУ КАЛИНОВИЧКОГ НАР. ОСЛ. ПАРТИЗ. ОДРЕДА 

Према наређењу Врховног штаба н. осл. партиз. одреда Ју-
гославије од 25 [децембра] 1941 г.2 и другог од 28 дец. 1941 г.,3 као 
и у духу вашега писма од 30 дец. обавјештавамо вас: 

Приступили смо формирању два батаљона јачине око 600 
људи. Ова два батаљона4 биће на Шћепан Пољу 17 овог мјесеца. 

Команданти и полит. комесари ових батаљона доћи ће на 
савјетовање према вашем тражењу у Миљевину 18 овог мјесеца. 

У саставу ова два батаљона су све партизани, али с обзи-
ром на то што је велики број бољих партизана већ у акцијама 
у Санџаку и другим мјестима, то не можемо рачунати код њих 
на чврсту и гвоздену дисциплину која се тешко код [оволиког] 
броја постиже. 

Људство ће при поласку од кућа моћи да понесе храну 
свега за три дана, то јест до Црквица, па према томе већ на Шће-
пан Пољу треба осигурати храну за [оба] батаљона. Са резер-
вама хране уопште не располажемо, јер смо их исцрпли при-
ликом наиласка и проласка војске из Санџака. Овдје имамо 
такође болницу са већим бројем рањеника, коју морамо издр-
жавати. Мислимо да би ви већ на Шћепан Пољу, па даље, 
обезбиједили исхрану. 

Добро би било да пошаљете некога из вашег одреда на Шће-
пан Поље неколико дана раније ради питања исхране и осталих 
обавјештења. Они би се састали са нашим коначарима, који ће 
стићи на Шћепан Поље два дана прије доласка наших батаљона, 
то јест 15 јануара 1942 г. 

З А Ш Т А Б 

1 Редакција располаже копијом документа. 
1 Види „Зборник" том III, књ. 1 док. бр. 176. 
* Редакција не располаже овим документом. 
' Батаљони су се звалн: „Бајо Пивљанин" и „Војвода Момчило". 
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БР. 13 

ПИСМО ШТАБА ИИКШИЋКОГ НОП ОДРЕДА ОД 10 ЈА-
НУАРА 1942 ГОД. ШТАБУ ДУРМИТОРСКОГ НОП ОДРЕДА О 
РЕЗУЛТАТИМА БОРБИ НА ПОДРУЧЈУ ОДРЕДА II ПЛАНУ 

ДАЉИХ АКЦИЈА1 

ШТАБ НИКШИЋКОГ 
НАР. ОСЛ. ПАРТИЗАН. ОДРЕДА 

Бр. 47.— 
10 јануар 1942 г. 

ШТАБУ ДУРМИТОРСКОГ НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКОГ 
ОДРЕДА 

Ж а б љ а к 

Достављамо вам наредбу Бр. 1 Оперативног штаба Нар. 
ослоб. парт. војске за Херцеговину којој прилагодите распоред 
својих јединица, уколико се то не би противило наредбама и 
упутствима Главног штаба. Исто тако достављамо вам записник2 

са савјетовања претставника Главног штаба и претставника Ник-
шићког одреда — друга Саве Ковачевића и претставника Хер-
цеговачког штаба. 

Пушкомитраљез смо добили, а топ је већ стигао на Гвозд, 
за кога ћемо послати да га прихвате. 

Телефон ћемо сигурно моћи да пронађемо, па ћемо га кроз 
који дан упутити. Акумулатор ћемо напунити и послати вам га 
по првом куриру, [пошто] ниједан пун немамо да вам по-
шаљемо. 

Јуче смо добили извјештај да су грахоЕски партизани на-
пали једну италијанску колону камиона и војске и том приликом 
заробили 66 италијанских војника и официра, заплијенили 2 те-
шка митраљеза, 8 пушкомитраљеза, 20 буради бензина, 6 ка-
миона, заплијенили и уништили много хране и ратне спреме. 

Код нас у борби код Никшића непријатељ је имао 54 мртва 
и 150 рањених. Ових дана ћемо почети са препадима [на] истак-
нуте италијанске положаје око Никшића, који ће имати демон-
стративан карактер и увод за напад на Никшић. Топ нам је до-
бродошао и надамо се добрим успјесима. 

0 замијењеној пушци није нам ништа познато, распитаћемо 
се о њој и послати ако је пронађемо. 

СМРТ ФАШИЗМУ _ СЛОБОДА НАРОДУ! 

ЗА Ш Т А В НИКШИЋКОГ ОДРЕДА 

1 Редакција располаже копијом нзвјештаја. 
1 Редакција не располаже овим записником. 
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БР. 14 

НАРЕЂЕЊЕ ШТАБА ДУРМИТОРСКОГ НОП ОДРЕДА ОД 
12 ЈАНУАРА 1942 ГОД. ШТАБУ КОМБИНОВАНОГ БАТА-
ЉОНА „БАЈО ПИВЉАНИН" О ПРАВЦУ КРЕТАЊА И 
НАЧИНУ ПОВЕЗИВАЊА СА ШТАБОМ КАЛИНОВИЧКОГ 

НОП ОДРЕДА1 

Ш Т А Б 
ДУРМИТОРСКОГ НАРОД. ОСЛОБОДИЛ. 

ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА. 
Број 91 — 

12 јануара 1942 године 

ШТАБУ БАТАЉОНА „БАЈО ПИВЉАНИН" 

Сад ћемо вам рећи ствари које треба да се ураде у вези са 
операцијама наша два батаљона у Босни (јер сте морали по на-
редби поступити, наредба бр. 24). 

Ова два коначара испред батаљона „Војвода Момчило" са 
још двојицом испред вашег батаљона требају бити на Шћепан 
Пољу 15 овог мјесеца, гдје смо тражили од Калиновичког одреда 
да изашаље своје људе, ради регулисања исхране наша два ба-
таљона који иду тамо. 

Извијештен је Калиновички одред да ће наша два бата-
љона приспјети на Шћепан Поље 17 овог мјесеца до ноћи, а са-
вјетовање команданата и политичких комесара батаљона има се 
обавити 18 овог мјесеца код села Миљевине, како је тражио Ка-
линовички одред. Врховни штаб је дао налог и упутства Кали-
новичком одреду о заједничкој сарадњи са наша два батаљона 
и [за] њихов даљи рад у акцијама. 

Ваш командант и политички комесар сачекаће команданта 
и политичког комесара батаљона „Војвода Момчило" на Цркви-
цама (или ако не буде могуће ту онда на Шћепан Пољу) и за-
једнички поћи на савјетовање према предњем. 

Ваш комбиновани батаљон Планине и Ж у п е Пиве зваће се 
батаљон „Бајо Пивљанин". 

По могућности ступите у везу са Калиновичким одредом 
ради тачности времена и мјеста савјетовања. 

Изаћи у сусрет коначарима батаљона „Војвода Момчило" 
ради смјештаја и прехране при његовом наиласку; такође то сре-
дити и за ваш батаљон. 

Према постојећим наређењима Врховног штаба батаљон 
„Војвода Момчило" имаће правац Чајниче—Горажде, јер се на 

1 Редакцнја располаже копијом документа. 
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томе правцу већ налазе неке његове чете које су у Санџаку, а 
батаљон „Бајо Пивљанин" правац Калиновик. 

Веза са Врховним штабом има се одржавати преко Кали-
новичког одреда, преко батаљона „Војвода Момчило" одржаваћете 
везу ?:а снагама Црногорско-санџачког одреда, који ће учество-
вати у тим операцијама. 

С другарским поздравом, 

СМРТ ФАШИЗМУ _ СЛОБОДА НАРОДУ! 

ЗА Ш Т А Б ОДРЕДА 

БР. 15 
» 

НАРЕЂЕЊЕ ШТАБА ЛОВЋЕНСКОГ НОП ОДРЕДА ОД 12 ЈА-
НУАРА 1942 ГОД. О ИМЕНОВАЊУ ШТАБА БАТАЉОНА 

„13 ЈУЛИ" И ПРИПРЕМАМА ЗА ВОЈНО САВЈЕТОВАЊЕ 

Ш Т А Б 
ЛОВЋЕНСКОГ НАРОДНООСЛОБОДИЛАЧКОГ 

ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА 
12 јануара 1942 г. 

ЉУБУ ВУЧКОВИЋУ, БИВ. ЧЛАНУ ШТАБА ЛОВЋЕНСКОГ 
ОДРЕДА 

Гдје буде 

Одлуком Штаба Ловћенског народноослободилачког пар-
тизанског одреда поставља се Штаб батаљона „13 Јули" у сље-
дећем саставу: Љубо Вучковић, досадашњи члан Штаба Лов-
ћенског нар. осл. пар. одреда за командант[а] батаљона, Пеко 
Стругар за замјеника команданта батаљона, Блажо Ломпар за 
политичког комесара, Милутин Пејановић за замјеника поли-
тичког комесара. 

Командант батаљона Љубо Вучковић нека хитно о овоме 
обавијести досадашњи Штаб батаљона и нека предузме све мјере 
да нови Штаб батаљона ступи на дужност. Нека одреди мјесто 
Штаба батаљона и о томе нас одмах извијести. 

Обавјештава се Штаб батаљона „13 Јули" да ће се у Штабу 
Ловћенског народноослободилачког партизанског одреда одр-
жати 20 јануара ове године војно савјетовање1 свих команда-
ната и политичких комесара са подручја овОга Одреда, те да буду 

1 Види докуменат бр. 32. 
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тога дана ујутро у сједишту овога Штаба и претставници бата-
љона „13 Јули". 

Поред укупног извјештаја за савјетовање припремити из-
вјештај о броју партизана на подручју сваког батаљона, имена 
партизана са кратким подацима, као и састав свих партизанских 
команди. 

Нека Штаб батаљона изврши именовање команди чета уко-
лико то досада није урађено. 

СМРТ ФАШИЗМУ _ СЛОБОДА НАРОДУ! 

Политички комесар * Командант 
Вељко Мићуновић Пеко 

(М.П.) 

БР. 16 

ИЗВЈЕШТАЈ ШТАБА ЛОВЋЕНСКОГ НОП ОДРЕДА ОД 13 ЈА-
НУАРА 1942 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОП ОДРЕДА ЗА ЦРНУ 
ГОРУ И БОКУ О ПОЛИТИЧКИМ ПРИЛИКАМА У КАТУН-
СКОЈ НАХИЈИ, ФОРМИРАЊУ ПРИМОРСКОГ И ЧЕВСКО-
БЈЕЛИЧКОГ БАТАЉОНА И ИЗВЕДЕНИМ АКЦИЈАМА НА 

ПОДРУЧЈУ ОДРЕДА 

Ш Т А Б 
ЛОВЋЕНСКОГ НАРОДНООСЛОБОДИЛАЧКОГ 

ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА 
Бр. 14 

13 јануар 1942. г. 

ГЛАВНОМ ШТАБУ НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКИХ 
ПАРТИЗАНСКИХ ОДРЕДА З А Ц Р Н У Г О Р У И Б О К У 

Извјештавамо вас о стању и догађајима на нашем подручју: 
1. Из наших досадашњих писама знате какво је било стање 

у Катунској Нахији. Тамо смо провели масован политички рад 
у трагу1 мјесец дана почињући са комеморацијама нашим па-
лим партизанима. Комеморације су одржане у свим општинама, 
то је политички уздрмалр Нахију, али није било већих резул-
тата и прилива бораца у партизанске редове. Пета колона, на 
челу са појединим сепаратистима који су стајали уз другу пар-
гију2 издајника, Новицу и комп., била је са своје стране врло 

1 посљедњих 
* ГРГДУ 
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активна; она је ишла линијом „катунске слоге" — против пар-
тизана и акција. У ту сврху писане су резолуције, држани збо-
рови и од тих елемената био је сазван збор „претставника" ци-
јеле Нахије (око 80 људи) на дан 4 јануара. Збор су оружјем 
разбили 9 катунских партизана, сазиваче ухапсили и довели их 

. у овај Штаб. Овај догађај је имао иззанредно велики [и] пово-
љан одјек у нашим крајевима, он значи прелом у Катунској 
Нахији. Штаб је повео истрагу, сељаке, ситније петоколонаше 
Штаб је ослободио и ставио у кућни притвор; задржали смо Ду-
шана Вуковића,1 бив. црногорског официра, сарадника и друга 
Крста Поповића и његовог најјачег човјека у читавој Катунској 
Нахији. Он је од овог Штаба осуђен на смрт као изразити пето-
колонаш који је доносио резолуције против нас, организовао 
народ против партизана, псовао и пријетио партизанима да ће 
пасти десет њихових глава ако погине ма ко у Бјелицама и узи-
мао у заштиту Крста Поповића и остале . . . 

Сада у Нахији нагло иду ствари напријед, формирали смо 
[Чевско]-бјелички партизански батаљон, који сада броји 143 за-
клета партизана, формирали смо Цуцко-ћеклићку партизанску 
чету, која сада броји 60 партизана; ова чета ће се ускоро развити 
у батаљон. Акције се на том сектору не могу засада извршити 
због огромног снијега. 

2. Приморско-црмнички батаљон о коме смо вам јавили 
раздвојен је на двије самосталне јединице: Приморски батаљон 
са сљедећим штабом — Блажо Кажанегра командант, замјеник 
Илија Медиговић, пол. комесар Бошко Куљача, замјеник Рако 
Дулетић. Батаљон сада броји око 100 партизана, пред њим су 
наређене извјесне акције и ускоро ће се тај број [партизана] по-
већати. Организовали смо самостално ову јединицу због тога да 
бисмо ујединили Приморце у њихову јединицу. Организована је 
чета Црмничка са перспективом да се развије у батаљон. 

У планини Созини више Спича Италијани, предвођени шпи-
јунима, дошли су на стају партизана која је била без страже и 
убили 6 партизана и 4 жене; изгледа да партизани нијесунида-
вали отпора, јер су били изненађени. Италијани су кућу потом 
запалили, нађено је сјутрадан десет утљенисаних костура. О до-
гађају нијесмо још довољно обавијештени. 

3. На нашем сектору на путу Ријека—Подгорица пресје-
чена је телефонска жица у дужини од 1100 м, дана 10 јануара. 
Жица је однпјета, стубови уништени. Том приликом се станов-
ништво Доњољешанских села према партизанима који су ак-
цију изводили понашало непријатељски. На Бадње вече, у по-

1 Главни штаб за Црну Гору и Боку пустио га је на слободу, дајући 
могућпост да се поправи, међутим, он је током читаве окупације био 

П ' т с и о . " . л гсолРЈ* окметлик и као такав убијен 1947 године. 
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ноћ, наши партизани су палили ватре и кратким припуцавањем 
са околних брда узнемиравали окупаторске снаге на Цетињу. 
Они су одмах одговорили комбинованом ватром која је трајала 
неколико часова у току ноћи. Иста акција је изведена и на Вир-
пазару. Предвиђена је ускоро акција рушења пута, а затим ору-
жана акција на мјесту рушења на територији нашег батаљона 
„Царев Лаз". У акцији ће учествовати 160 партизана, 80 [из] До-
њољешанског батаљона, који припада Зетском одреду и по 40 
из наша два батаљона. Са Штабом Доњољешанског батаљона по-
стигнут је потпуни споразум по свим питањима; тренутна је 
сметња велики снијег, који ће у року од неколико дана спасти. 
Ова акција ће бити почетак оружане борбе на читавом нашем 
сектору. 

8. Заказано је војно савјетовање команданата и пол. коме-
сара са подручја Ловћенског одреда за 20 јануар о.г., савјето-
вање ће се одржати у овоме Штабу. 

СМРТ ФАШИЗМУ _ СЛОБОДА НАРОДУ! 

Политички комесар (М.П.) Командант 
Вељко Мићуновић Пеко 

П.С. Шаљемо вам писмо које смо добили од издајника из 
Цетиња као интервенцију за похапшене Катуњане. Ту је Душан 
Вуковић главни, ради њега се интервенише, остали су напоме-
нути да не би то Душану била велика отежавајућа околност. 

Молимо вас да нам пошаљете спискове о партизанима Лов-
ћенског батаљона. 

БР. 17 

ИЗВЈЕШТАЈ ШТАБА ЧЕВСКО-БЈЕЛИЧКОГ БАТАЉОНА ОД 
13 ЈАНУАРА 1942 ГОД. ШТАБУ ЛОВЋЕНСКОГ НОП ОДРЕДА 
О БРОЈНОМ СТАЊУ НОВОФОРМИРАНИХ ЈЕДИНИЦА НА 

ПОДРУЧЈУ БАТАЉОНА1 

ШТАБУ ЛОВЋЕНСКОГ НАР. ОСЛ. ПАР. ОДРЕДА 
Штитари 

Овај Штаб добио је наређење о формирању Чевско-бјелич-
ког нар. ос. пар. батаљона и његове команде, те се према томе 
извјештава тај Штаб. 

1 Редакција располаже извјештајем у рукопису. 
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Фотокопија документа бр. 113 



Извијештене су све партизанске јединице о команди овог 
батаљона, али појавиле су се извјесне грешке приликом распо-
дјеле чета и број партизана је нарастао; тако у селу Загреди 
сада има 95 заклетих партизана, од тога је 60 од 18—40 год., од 
40—50 г. 20 људи и 15 старих људи. Они располажу са 76 пу-
шака, 2 пушкомитраљеза и око 12.000 метака, 150 бомби — де-
фанзивних и 15 револвера; још има заклетих 15 партизанки. 

Те према томе они испуњаЕају све услове за формирање 
самосталне чете, а што и сами желе. 

Овај Штаб сматра да су њихове жеље умјесне и да им се 
изађе у сусрет. Нека формирају сами чету. 

Село Марковина има вод од 26 заклетих партизана, а село 
Велестово 38 заклетих партизана и 10 партизанки. Према томе 
село Марковина и Велестово могли би имати чету, а село Бар-
јамовица ако се формира [партизански вод], да њен вод буде 
директно везан за Штаб батаљона, то је потребно и из поли-
тичких разлога. 

Село Убле има заклетих 30 партизана, а број њихов ће у 
кратко вријеме прерасти у чету. Село Војинићи није још извр-
шило заклетву усљед рђавог времена, али ће ускоро и то ура-
дити. Мишке имају 10 партизана. 

Бјелице имају заклетих 46 партизана, али на данашњем 
збору биће повећан број до 60 људи. 

'Кеклићи имају заклетих 26 партизана, и овај ће«се број по-
већати у чету. 

[За] Цуце нијесам се могао обавијестити усљед рђавог вре-
мена. 

Долазак делегата тог Штаба био би ипак од великог зна-
чаја, из разлога што ће се кроз општину осјетити пролазак пар-
тизана и њихова моћ, а даље, што ће се ту указати на саму ди-
сциплину која је обавезна за сваког партизана. 

Зато нека тај Штаб закаже дан када се треба искупити на 
Чеву, и ми смо готови доћи у сваки час, али да се не деси као 
овај пут јер се с тим заваравају људи и прави непотребно путо-
вање. 

Овај Штаб ће у свима јединицама до вашег доласка извр-
шити обавјештење о избору команде и извршити избор четног 
командног особља, из тих разлога ви одредите који било дан по 
првој недјељи. 

1 Благота Мнћуновић погинуо као командант батаљона у борбама 
протнв окупатора на Загарчу марта 1942 године. 

13-1-1942. 

За полит. комесара 
Мирко Бурић 

Командант 
Б. МићуновиН1 
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БР. 18 

ЧЛАНАК „НАРОДНЕ БОРБЕ" ОД 15 ЈАНУАРА 1942 ГОД. 
О БОРБАМА И АКЦНЈАМА ЦРНОГОРСКИХ ПАРТИЗАНА 

У ПРВОЈ ПОЛОВИНИ ЈАНУАРА 1942 ГОДИНЕ 

БОРБЕ И АКЦИЈЕ НАШИХ ПАРТИЗАНА 

У току прве половине јануара борбе и акције црногорских, 
бокељских и санџачких партизана биле су чешће и одлучније 
него у току претходних недјеља. У акцијама партизани су уни-
штили један мост (на Равној Ријеци), неколико стотина метара 
путева (Смоковац—Биоче, Чево—Даниловград итд.), неколико 
хиљада метара телеграфске жице и преко десет непријатељских 
камиона; заплијењене [су] извјесне количине хране, љекова и 
осталог. 

Борбе наших партизана биле су разнолике: препади на 
непријатељске позиције, заштита сеоских шума и нападнутих 
села, напади на непријатељске колоне, разбијање непријатељских 
тачака ослонца у селима крилашког и милиционарског терора, 
спречавање непријатељских продора према опсједнутим мјести-
ма. Успјешне препаде извеле су јединице Првог батаљона ,,Би-
јелог ПавЈш", јединице никшићких партизана и јединице Ор-
јенског батаљона. При заштити сеоске шуме на Жировници, код 
Никшића, партизани су убили 54 фашистичка војника, а ранили 
око 150. Чета од 50 црногорско-херцеговачких партизана ус-
пјешно је напала на Кленку италијанску колону од 400 војника. 
Приликом окупаторовог покушаја да се пробије од Дан. Града 
за Никшић, партизани су извршили успјешне нападе код Ж у т е 
Греде и код Загреде и сурвали непријатеља назад. У окршајима 
непријатељ је имао преко 300 мртвих и рањених. 

У току прве половине јануара, партизани су заплијенили 5 
митраљеза, 16 пушкомитраљеза, око 120 пушака, 1 бацач, 300 
мина, 20 бачава бензина, око 10.000 метака. Непријатељ је имао 
у неким децембарским борбама које су завршене крајем мје-
сеца и за првих 15 дана јануара, 2466 мртвих, рањених и за-
робљених. На страни окупатора пало је и десетак крилаша и 
четника, а заробљено их је 7. Наши губици били су око 20 ра-
њених и 10 мртвих. 

Задњих дана децембра и првих дана јануара окупатор је 
био приморан да напусти Грахово и Колашин. Он је, помоћу 
издајника, успио да из ових вароши извуче све своје војнике 
и оружје — да би га поново употријебио против нашег народа. 
Грахово и Колашин посјели су партизани. 

, („Народна борба" бр.-1 од 15 јануара 1942 године.) 
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БР. 19 

НАРЕЂЕЊЕ ШТАБА ДУРМИТОРСКОГ НОП ОДРЕДА ОД 15 
ЈАНУАРА 1942 ГОД. ШТАБОВИМА ЖУПОПИВСКОГ И ПЛА-
НИНОПИВСКОГ БАТАЉОНА ЗА ФОРМИРАЊЕ И УПУЋИ-

ВАЊЕ У БОСНУ БАТАЉОНА „БАЈО ПИВЉАНИН"1 

Ш Т А Б 
ДУРМИТОРСКОГ НАРОД. ОСЛОБОДИЛ. 

ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА 
Број 117 

15 јануара 1942 год. 

ШТАБУ Ж.П. и П. ПИВСКОГ2 ПАРТ. БАТАЉОНА 

Данас смо добили писмо и то: од штаба Планинопивског 
батаљона бр. 26 и Жупопивског батаљона бр. 112 од 13 јануара 
1942 године. Већ смо вам прије неколико дана јавили шта треба 
да радите. Сва наша досадашња писма остају на снази. Писмо 
друга делегата Главног штаба стављено је ван снаге од стране, 
тј. нар^ђењем Врховног штаба Народно-ослободилачких парти-
занских одреда за Југославију и касније наређењем Главног штаба 
за Црну Гору и Боку, која смо примили данас. У свему поступите 
по нашем наређењу бр. 24 од 7 овог мјесеца и другим нашим 
наредбама и писмима која смо вам послали, са овим измјенама: 
за батаљон „Бајо Пивљанин" за операције у Босни по наредби 
бр. 24 овог штаба не мобилишите три стотине, већ двјеста педе-
сет (250) партизана из оба та батаљона, али број од 250 мора 
бити потпун. Поново напомињемо да људство буде што боље 
и дисциплинованије. Нека буде из Планине Пиве 140, а из Жупе 
Пиве 110 партизана. 

Одмах ступите у везу са батаљоном овога одреда (бата-
љоном „Војвода Момчило"), који је одавде пошао 14 овог мје-
сеца преко Пиве за Босну. Они су добили потребне информације, 
а и вама смо све јавили у досадашњим писмима. Даље, одмах 
ухватите везу са Калиновичким одредом; команданти батаљона 
и политички комесари поћи ће на војно савјетовање код Ми-
љевине и тамо добити даља упутства за даљи рад. Батаљон 
„Војвода Момчило" биће 16 овог мјесеца у Црквицама, а 17 на 
Шћепан Пољу, гдје ће вјероватно прије вас ступити у везу са 
Калиновичким одредом, ако већ и ви са њима нијесте пошли. 

Надамо се да ћете ово, као и наша ранија наређења, со-
лидно и брзо испунити, јер од тога много зависи успјех у пред-

1 Редакција рзсполаже копијом наређења. 
1 Штабу Жупопивског и Планннопивског батаљона. 
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виђеним акцијама. Све [је] ово по наређењу Врховног штаба На-
родно-ослободилачких партизанских одреда за Југославију, па 
зато не чекајте никаква одобрења ни наређења са друге стране, 
јер смо и од Главног штаба данас добили наређење за то. Одмах 
урадите и извијестите нас о учињеном. 

Другови из Жупопивског батаљона нека одмах ухвате 
везу са друговима из Планинопивског батаљона путем курира 
— коначара који ће доцније ући у састав своје јединице — 
батаљона који креће за Босну тј. неће се враћати натраг. Не 
чекајући обавијест отуда из Жупопивског батаљона нека одмах 
крене 110 партизана најближим правцем за Црквице или Шће-
пан Поље, гдје ће се формирати батаљон. 

Другови из Планинопивског батаљона нека одмах, што 
хитније, упуте писма за Врховни штаб и за Калиновички одред. 

Друг Обрад Цицмил постављен је од Главног штаба за Црну 
Гору и Боку за команданта Дурмиторског народно ослободи-
лачког партизанског одреда, а разрешује се дужности поли-
тичког комесара комбинованог батаљона „Бајо Пивљанин". 
Одмах послије одашиљања комбинованог батаљона за Босну нека 
цође у Штаб одреда, одакле ће се за краће вријеме опет вратити 
у Пиву, гдје ће на терену проводити већи дио времена као де-
легат овога штаба. 

До колизије наредаба овога штаба и Главног штаба за Црну 
Гору и Боку дошло је зато што је Гл. штаб касније добио на-
редбу Врховног штаба НОПО Југославије него ми. 

Шаљите извјештаје ! 
Обавјештавамо вас да смо са бандом Перише Џаковића 

главним дијелом ликвидирали, а са остацима изгледи су ликви-
дираћемо у скоро вријеме. ' 

С другарским поздравом 

СМРТ ФАШИЗМУ _ СЛОБОДА НАРОДУ! 

ЗА Ш Т А Б ДУРМИТОРСКОГ ОДРЕЦА 

П.С. . . . Водити рачуна да команд[ни] састав буде одличан. 
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БР. 20 

ИЗВЈЕШТАЈ ШТАБА ДУРМИТОРСКОГ НОП ОДРЕДА ОД 1Г> 
ЈАНУАРА 1942 ГОД. ВРХОВНОМ ШТАБУ НОП ОДРЕДА 
ЈУГОСЛАВИЈЕ О УПУЋИВАЊУ ДВА БАТАЉОНА КАЛИНО-

ВИЧКОМ НОП ОДРЕДУ1 

Ш Т А Б 
ДУРМИТОРСКОГ НАРОДНООСЛОБОДИЛАЧ. 

ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА 
Број 120 

15 јануара 1942 године 
Жабљак 

ВРХОВНОМ ШТАБУ НАРОДНО ОСЛОБОДИЛАЧКИХ 
ПАРТИЗАН. ОДРЕДА ЈУГОСЛАВИЈЕ 

Према вашем наређењу од 26 и 28 децембра 1941 године 
поступили смо. Одмах смо предузели формирање два батаљона 
јачине по 250 партизана, највећом за нас могућом брзином из-
вршили смо мобилизацију овог људства тако да је један бата-
љон кренуо у правцу Шћепан Поља 14 овог мјесеца. Други ба-
таљон „Бајо Пивљанин1', који се требао мобилисати на терито-
рији Пиве у томе времену, добио је наређење од Главног штаба, 
за Црну Гору и Боку, без да су обавијестили нас, већ ради хит-
ности преко Никшићког одреда — да се из тог краја формирају 
два батаљона мањега броја, са другим задатком и другим прав-
цем, а то је правац Гацко. Пошто смо обавијестили Главни 
штаб за Црну Гору и Боку о вашим наређењима, а вјероватно 
да су и сами добили ваше наређење, они су промијенили [своју] 
одлуку и оснажили нашу формацију ових батаљона — то смо [на-
ређење] данас добили, као и обавјештење из Пиве и питање по 
чијем наређењу да поступе.2 Одмах смо им наредили да поступе 
по нашем наређењу, те ће због тога овај други батаљон задоц-
нити врло кратко вријеме. 

О формирању и одашиљању ових батаљона обавијестили 
смо благовремено и Калиновички одред, коме је, према вашим 
наређењима, тај Штаб дао инструкције за рад ових наших ба-
таљона. 

Из нашег одреда у нападу на Пљевља учествовала су три 
батаљона јачине сваки са по преко 400 људи, што није био слу-
чај са осталим одредима и који имају већу територију, то сва-
како да је било због тога што је наш одред најближи био мјесту 
извођења операција. У тој борби наши су батаљони имали много 

1 Редакција располаже копнјом извјештаја. 
: По наређењу Главног штаба, или Штаба Дурмнторског одреда. 
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губитака, нарочито Језеро-шарански батаљон, који је имао око 
100 мртвих и пањених, Дробњачко-ускочкк батаљон имао је 
преко 50 мртвих и рањених. По повратку војске из Санџака кроз 
ове крајеве народ је био прилично деморалисан због неуспјеха 
на Пљевљима и приличног броја жртава, а поред тога — као нај-
сиромашнији крај исцрпио се у давању хране војсци при про-
лазу за Санџак и повратку из истог и болници која је смјештена 
овдје. Али радом на терену, на политичком и војничком пољу — 
успјело се те смо за кратко вријеме повратили морал код народа, 
поново мобилисали три чете и упутили у Санџак које се и данас 
тамо налазе, а једну на Шћепан Поље према Фочи и још неке 
мање дјелове у правцу Гацког, а сада одашиљемо два батаљона 
за Босну. Поред тога били смо мобилисали једну чету од 100 људи 
коју смо употријебили за ликвидацију банде Перише Џаковића, 
која је данас ликвидирана. 

С обзиром на изнијето тешко би могли друга одашиљања 
вршити. 

С друтарским поздравом 

с а д р т ФАШИЗМУ _ СЛОБОДА НАРОДУ! 

ЗА Ш Т А Б ДУРМИТОРСКОГ О Д Р Е Д А 

БР. 21 

ИЗВЈЕШТАЈ ШТАБА ДУРМИТОРСКОГ НОП ОДРЕДА ОД 
15 ЈАНУАРА 1942 ГОД. ШТАБУ НИКШИЋКОГ НОП ОДРЕДА 
О УПУЋИВАЊУ ДВА БАТАЉОНА ЗА БОСНУ, ЛИКВИДА-
ЦИЈИ ЧЕТНИЧКЕ ГРУПЕ ПЕРИШЕ ЏАКОВИЋА И ПОВРАТКУ 

ЧЕТЕ НИКШИЋКОГ ОДРЕДА 

Ш Т А Б 
ДУРМИТОРСКОГ НАРОДНООСЛОБОДИЛ. 

ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА 
Број 122 

15 јануара 1942 године 

ШТАБУ НИКШИЋКОГ НАРОДНО ОСЛОБОДИЛАЧКОГ 
ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА 

Ми смо према наређењу Врховног штаба Народно ослобо-
дилачких партизанских одреда формирали два батаљона пар-
тизана, јачине по 250 људи, за Босну. Батаљон „Војвода 
Момчило" већ је кренуо 14 овог мјесеца, а батаљон „Бајо 
Пивљанин" задржао се био због наређења Главног штаба за 
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Црну Гору и Боку, по коме су се требала из Пиве формирати 
два батаљона са мањим снагама и упутити у правцу Гацког. 
Пошто смо обавијестили Главни штаб о наређењима Врховног 
штаба, исти је промијенио своју наредбу и оснажио нашу у 
погледу формирања и овог другог батаљона Пивског, коме је 
одмах поново наређено да крене за Босну, гдје ће отприлике 
имати правац Фоча—Калиновик, а овај други Чајниче—Горажде. 
Ови батаљони изводиће операције заједно са Калиновичким 
одредом, са којим ће ступити у везу код Фоче, а који имају 
инструкције од Врховног штаба за то. О овоме наредио нам је 
Главни штаб да вас обавијестимо да знате да штабови пивских 
батаљона не могу потпуне снаге опремити и послати за Гацко, 
што са овим чинимо. Молимо вас да поред тога обавијестите 
Херцеговачки штаб да су наша два батаљона пошла за Босну, 
један правцем Фоча—Калиновик, други Чајниче—Горажде, са 
задатком да тамо ликвидирају са свим четничким штабовима и 
организацијама. 

Чета вашег одреда која је раније упућена овамо задржана 
је из разлога о коме сте већ обавијештени, али случај је донио 
да поново испадне потреба за њезину употребу да ријеши зада-
так за који је и пошла, тј. упућена од тог одреда. Периша Џа-
ковић и његова банда поново су се били вратили из Санџака, 
а како је она била смјештена да чека наилазак батаљона из 
Црне Горе за Босну [и] да према наређењу Главног штаба уђе 
у његов састав у самој близини Општине шаранске, то је одмах 
по доласку ових употријебљена она, са још толиким бројем људи 
из овог краја, од којих смо саставили једну чету јачине 100 
људи и упутили их за ликвидацију ове банде. У акцији се 
успјело, ухваћен је Периша Џаковић са своја два брата, док 
му је трећи убијен. Са њиме је ухваћено још седам људи из 
његове банде, док су три Томића (Јевтовића) мало раније напу-
стили ово друштво и, како смо данас обавијештени — дошли су 
својим кућама,'због чега смо одмах одредили једну другу једи-
ницу и упутили је да ликвидира и са њима. Тако ћемо потпуно 
ликвидирати са овом бандом као једином и, држимо, посљедњом 
у овом крају. Имају још неколИка који су остали у Санџаку или 
боље рећи у Пљевљима код Талијана, а који нам, ако се по-
врате, свакако неће моћи ни опстати, нити пак куд умаћи. 

Ова ваша чета је пошла овамо да изврши задатак за краће 
вријеме и да се послије тога врати тамо (тако су нас обавије-
стили другови из штаба чете), па су због тога људи пошли 
неспремљени за дужи останак. Ишли су у Санџак, сад су се у 
овој акцији прилично заморили и изнурили, јер је био терен 
гадан, а снијег велики, а Главни штаб је наредио да се ова 
чета упути на Коврен у Санџак, па, по изјави командира друга 
Маројевића, људи су у таквом стању да се не може рачунати 
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ни на половину да крену у томе правцу, те, с обзиром на изне-
сено, ми смо вам ову чету упутили тамо с тим да ви одредите 
другу и да је пошаљете за Коврен према наређењу Главног 
штаба. 

Пушку нашег Одреда коју смо вам дали за пушкомитра-
љез који смо вам упутили не шаљите нам је, већ је задржите 
и дадните којем [борцу] из ове ваше чете што је била овамо, 
који није имао своју пушку, него се чијом другом служио. 

У прошлом писму тражили смо вам неколико потреба да 
нам пошаљете, за које вас поново молимо, нарочито за муни-
цију и канцелариски материјал. Такође нам што прије поша-
љите акумулатор и батерије. 

С другарским поздравом 

СМРТ ФАШИЗМ5' — СЛОБОДА НАРОДУ! 

ЗА Ш Т А Б ДУРМИТОРСКОГ ОПРЕДА 
Момчило Полексић 

(М. П.) 

П.С. Људство ове чете у акцијама које су имали [преду]-
зело је . . . о чему ћете [бити] обавијештени . . . Мароје 

БР. 22 

ИЗВЈЕШТАЈ ШТАБА ПРИМОРСКОГ БАТАЉОНА „СТЕВАН 
ШТИЉАНОВИЋ" ОД 15 ЈАНУАРА 1942 ГОД. ШТАБУ ЛОВ-
ЋЕНСКОГ НОП ОДРЕДА О УКАЗАНОЈ ПОМОЋИ ПОПАЉЕ-

НИМ СЕЛИМА 

бр. 1/24 — 15 јануар 1942 год. 

ШТАБУ ЛОВЋЕНСКОГ ОДРЕДА 
По наређењу Штаба Приморског партизанског батаљона 

„Стеван Штиљановић" извршена је сабирна акција у народу и 
запљена једног магацина бивше банске управе Зетске бановине 
у корист попаљених овога краја за вријеме борбе од 13 јула. 
Народ овога краја тешко је пострадао од стране гадног окупа-
тора, више села је попаљено, а многа друга [су] опљачкана, тако 
да тешко пати живјећи на овој зими по трмицама и у преоста-
лим кућама по неколико породица сабијено заједно, без одјеће, 
обуће, покривача и најосновнијих животних потреба. Партизане 
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овога краја, које тај напаћени народ дочекује са неизмјерном 
љубављу и гостопримством, у којима гледа своје првоборце, 
наду и гарантију да ће муке, страдања и жртве бити освећене, 
да ће окупатор бити изагнан и уништен и ослобођење извоје-
вано, — испуњавају ове попаљене куће и ова страдања народа 
новом мржњом и новом жељом за страшном осветом према оку-
патору. 

Партизани-ке Приморја, схватајући да се народу мора по-
моћи и за вријеме наше тешке ослободилачке борбе, у неколико 
ноћи су заједно са омладином и осталим народом преносили по 
најгорем времену, на домаку непријатеља, заплијењени матери-
јал из магацина. И народ овога краја одазвао се позиву парти-
зана, те је и од свог сиромаштва одвојио за пострадалу браћу. 

У свему је заплијењено, скупљено и подијељено народу: 
27 кревета, 16 страмаца, 4 јоргана, 53 ћебета, 67 тањира, 42 ка-
шике, 93 виљушке, 56 ножева, 19 џемпера, 9 панталона, 14 ко-
шуља, 8 гаћа, 8 блуза, 72 вреће, затим извјестан број обуће, жен-
ске одјеће и кухињско посуђе, 9 чаршава, 10 јастука, 46 шоља, 
20 чаша, 5 ручника, 4 капе, 6 кила вуне. 

За Штаб Приморског партизанског батаљона „Стеван Шти-
љановић": 

Политички комесар Командант батаљона 
Бошко Куљача Блажо Кажанегра 

БР. 23 

ИЗВЈЕШТЛЈ ШТАБА БАТАЉОНА „ЈОВАН ТОМАШЕВИЋ ОД 
ЈАНУАРА 1942 ГОД. ШТАБУ ЛОВЋЕНСКОГ НОП ОДРЕДА О 
ОРГАНИЗАЦИОНИМ ИЗМЈЕНАМА НА ПОДРУЧЈУ ЦРМНИ-

ЧКО-ПРИМОРСКОГ БАТАЉОНА 

Ш Т А Б 
НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКОГ 
ПАРТИЗАНСКОГ БАТАЉОНА 

„ЈОВАН ТОМАШЕВИЋ" 

ШТАБУ НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКОГ ПАРТИЗАНСКОГ 
ЛОВЋЕНСКОГ ОДРЕДА 

Извјештавамо вас да су се на подручју Приморско-црмнич-
ког батаљона формирала два батаљона. На терену Црмнице. 
Спича, Бара и Улциња формиран је батаљон „Јован Томашевић", 
а на подручју Паштровића, Маина и Грбља формиран је други 
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батаљон; они ће вас посебно извијестити за командни састав свог 
батаљона. Ово је формирано по жељи Паштровића. 

Командни састав Нар. ослободилачког партизанског бата-
љона „Јован Томашевић": за команданта Рашко Вукосавовић, 
за политичког комесара Блажо Љутица. 

Извјештавамо да су убијени Алит Капић и његова жена 
Олга, кројачи из Петровца, због шпијунаже у корист окупатора. 
Код њега је нађен списак комуниста чије је убиство по налогу 
окупатора припремао. Убијен је Ратко Косовић, Црмница, по-
знати неваљалац, шпијун окупатора и разбијач народног једин-
ства. "Буро Петрановић, Црмница, шпијун окупатора, крилаш и 
предводник окупатора. За Филипа Хрватина смо вам прије по-
слали [извјештај]. 

Ш Т А Б НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКОГ 
ПАРТИЗАНСКОГ БАТАЉОНА 

„ЈОВАН ТОМАШЕВИЋ * 

Политички комесар За команданта 
Блажо Љутица Рашко Вукосавовић 

БР. 24 

ПИСМО ШТАБА ЛОВЋЕНСКОГ НОП ОДРЕДА ОД 16 ЈАНУАРА 
1942 ГОД. ЗАМЈЕНИКУ КОМАНДАНТА ОДРЕДА У ВЕЗИ ОД-
ЛАГАЊА АКЦИЈЕ НА КОМУНИКАЦИЈИ ЦЕТИЊЕ—РИЈЕКА 
ЦРНОЈЕВИЋА ДО ИЗВРШЕЊА ЕВАКУАЦИЈЕ ОКОЛНИХ 

СЕЛА 

Ш Т А Б 
ЛОВЋЕНСКОГ НАРОДНООСЛОБОДИЛАЧКОГ 

ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА 
Бр. . 

16 јан. 1942 г. 

МИЛУ ЈОВИЋЕВИЋУ, ЗАМЈЕНИКУ КОМАНДАНТА 
ЛОВЋЕНСКОГ ОДРЕДА 

П о л о ж а ј 

Обавјештавате се да је Штаб Ловћенског одреда преиначио 
ранију одлуку о извођењу акције рушења пута у петак увече и 
постављања засједа за суботу ујутро ради хитне евакуације села 
Рваша и Друшића, која је наређена 15 јан. За евакуацију остав-
љено је три дана, наиме, евакуација мора бити безусловно завр-
шена до у понедјељак 19 јануара. Нека партизани, како батаљона 
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„Царев Лаз" тако и осталих села, помогну становништву да [се] 
евакуише. Смјештај евакуисаних биће у Метеризима, Жупи До-
брској, Чешљарима и на цијелом подручју Горњољешанског ба-
таљона, коме је издата наредба за пријем евакуисаних. Предви-
ђена акција биће изведена, како је то договорено у овоме Штабу, 
с тим што је због евакуације одложено, те ће се пут срушити у 
понедјељак навече, а засједа ће бити на положају у уторак ују-
тру. Обавјештење о дану акције задржите у тајности, а наредите 
батаљону „Царев Лаз" да мобилише 40 људи који ће бити спрем-
ни за понедјељак да изведу акцију. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

Политички комесар Командант 
Вељко Мићуновић Пеко 

(М.П.) 

БР. 25 

ИЗВЈЕШТАЈ ШТАБА ЉЕШКОПОЉСКОГ БАТАЉОНА ОД 
16 ЈАНУАРА 1944 ГОД. ШТАБУ ЗЕТСКОГ НОП ОДРЕДА О 
ИЗВРШЕНИМ АКЦИЈАМА И ПОЛИТИЧКОЈ СИТУАЦИЈИ У 

ЉЕШКОПОЉУ 

Ш Т А Б 
ЉЕШКОПОЉСКОГ ПАРТИЗАНСКОГ 

БАТАЉОНА 
Бр. 9 

1 6 - 1 - 1942 године 

ШТАБУ ЗЕТСКОГ ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА 

Овај Штаб доставља вам сљедећи извјештај: 
1) По свима четама одржали смо мјешовите конференције 

у присуству члана Окружног комитета КПЈ Подгорица, у вре-
мену од 1 - 1 до 5 -I - 1942 године. Учествовало је 466 партизана, 
сељака и сељанки (65 жена). 

3) 6 јануара одржан је помен палим партизанима у борби 
код Пљеваља, као и погинулим у Љешкопољу: Бају Раичевићу 
и Блажу Мугоши. Иако је рђаво вријеме било, учествовао је 
знатан број масе. Из све четири чете партизани су били са ору-
жјем. Извршена је смотра партизана од стране команде бата-
љона и изв|>шен поздрав команданту вашег одреда. На помену 
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су говорили: у име Главног штаба и вашег Одреда друг Блажо 
Јовановић, у име вашег Одреда и Куча друг Ђоко Мирашевић, 
у име нашег батаљона друг Јован Раичевић1 , у име Комуни-
стичке партије Душан Асановић, у име Љешанског батаљона 
Васо Вукчевић и Јован Ћетковић. 

4) Прослава Бадње ноћи извршена је у свим четама. Ватро-
мети су били: од стране Момишко-толошке чете у Вељем Брду, 
Горичке чете у брду Зеленика, од Грбавачке чете у брду више 
Грбаваца. Послије тога у свим четама партизани су одржали си-
јела, гдје су говорили о значају историске Бадње ноћи, прире-
ђивали забаву са скечевима, рецитациЈама и др. 

5) Ноћу 10-1-1942 год. извршена је акција на путу Подго-
рица—Цетиње: кидање телефонских жица и обарање 4 дирека на 
дужини 200 метара. У овој акцији учествовали су грбавачки пар-
тизаНИ. 

6) 11 ов.мј. наредили смо командиру Момишко-толошке чете 
да извиди пут под Вељим Брдом ради извршења акције на то-
ме путу (рушење пута). Командир поменуте чете кад је пошао 
да извиди овај терен, наишао је у Новом Селу на конференцију 
партизана којој је био присутан политички комесар трећег ба-
таљона „Бијели Павле". Поменути комесар изложио је коман-
диру Момишко-толошке чете да је људство трећег батаљона „Би-
јели Павле" покушало рушење овога пута код Вељег Брда, али 
их је непријатељ примијетио и обасуо бомбама из бацача, којом 
приликом су рањена 4 партизана. Даље је политички комесар 
трећега батаљона „Бијели Павле" изјавио нашем командиру да 
се он консултовао са чланом Главног штаба, који му је рекао да 
ће се одредити стручно лице за успјешно рушење поменутог 
пута. Због тога је наш штаб одустао од те акције. 

7) 12 јануара заплијењено је у болници „Крушевац" 39 ба-
новинских оваца, од којих смо 8 јалових заклали. Берски сељаци 
траже замјену неких оваца ради расног приплода. Мишљења смо 
да извјесним удовољимо томе тражењу, јер нам исти приличне 
услуге праве. Такође ријешили смо да дамо једну од ових оваца 
Једном сељаку који нам је највише услуга до сада учинио, није 
нам наплатио око 30 литара млијека које смо утрошили за по-
требе штаба. Радоје Ћетковић, савјетник Љешанског батаљона, 
обратио нам се с молбом да му једну или двије додијелимо од 
ових оваца. Ми смо му рекли да ћемо то спровести вама, па како 
ви ријешите поводом овога. 

8) 12 ов. мј. непријатељ је извршио препад на реону Зет-
ског батаљона и то: у Дајбабе, Махалу и Горичане. До сада је по-
тврђено да су ухапшени и спроведени за Подгорицу: два калу-

1 Командант Љешкопољског батаљона, ухваћен у Љешкопољу као 
рањеннк при отступању и стрнјељан 1942 године. 
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ђера из Дајбаба, Тодор Вујошевић партизан из Куча (који се слу-
чајно нашао у Дајбабама), 33 партизана и сељака из Махале и 
Горичана. Погинули су: командант Зетског батаљона Нико Ма-
раш, партизан Војин Божовић и партизан Марковић; има неко-
лико рањених. Непријатељ је овом приликом опљачкао манастир 
у Дајбабама, Махалу и Горичане. 

9) Извјестан број подгоричких партизана, који су смјештени 
на реону других батаљона, усљед чешћег наиласка непријатеља 
на те реоне (нарочито у Зетском батаљону), као и због тога 
што су ови партизани слабо наоружани и принуђени да напу-
штају мјеста гдје су смјештени, долазе код нас на терет нашег 
батаљона. Молимо да се питање њиховог смјештаја ријеши на 
неки начин, тј. како ви нађете за сходно. 

10) У посљедње вријеме долазе нам доставе партизана из 
Грбавца и Доње Горице да они који нијесу ушли досада у пар-
тизане траже да се са њима води неки споразум, тј. постављају 
неке услове у погледу командног састава; наиме, ови из Грбаваца 
траже да буде њихов командир чете или политички комесар, па 
сви да уђу у партизане. Ово се види из приложеног њиховог пи-
сма, које су дали нашем команданту и замолили га, ако ми то не 
ријешимо, да се достави вама. Изгледа исте су намјере и у До-
њој Горици код ових, како они кажу да су заведени од Николе 
Мугоше и других петоколонаша. Ми смо на то преко партизана 
одговорили и категорички одбили да са њима нећемо никаквог 
споразума, поготову примање њихових услова, већ смо им са-
општили да они који се сматрају заведеним од петоколонаша 
могу да уђу у партизане са поштеном и искреном изјавом да ће 
се у цјелости ставити на расположење Главном штабу парти-
занских одреда за Црну Гору и Боку, да поштено признају и да 
се раскритикују пред сељацима и партизанима о њиховој доса-
дашњој штеточинској работи. Прозиру се њихове намјере, што 
се види из постављања услова у погледу командног састава. И-
ако смо ми преко широких конференција безброј пута објашња-
вали наш став према окупатору и онима који га помажу, стално 
им указивали на штетност и злочинство према^народној борби 
оних који активно не учествују у Народноослободилачкој борби, 
не помажу ту борбу, а поготово оних који свјесно покушавају 
разбијање народне борбе, да се [ти] сматрају највећим издајни-
цима и да ће партизани са таквим изродима најенергичније по-
ступити. Али и преко свега тога, мишљења смо да и ви о томе 
званично им упутите како треба поштени људи да раде у данаш-
њим приликама. 

12) У споразуму са командантом вашега одреда, позвали 
смо партизана Бранислава (Бања) М. Вукчевића, активног пе-
шадиског поручника бивше Југословенске војске, којега предла-
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жемо да буде замјеник команданта нашег батаљона. Именовани 
се јавио овоме штабу 14 ов. мј. и налази се овдје. 

13) Овај батаљон посједује врло мали број аутоматских 
оруђа, а нема ни један митраљез сем један покварени који се 
доставља тамошњој радионици ради оправке. Претстојеће борбе 
и акције захтијеваће употребу већег броја аутоматских оруђа, 
нарочито митраљеза. Митраљез систем „Бреда", који је донио 
друг партизан Владо Кадовић, приликом повратка из Пље-
ваља, оставио га је код вашег Штаба (види се из приложене по-
тврде). Молимо да се тај митраљез са муницијом, мунициским 
кутијама и оквирима за муницију додијели што прије овоме ба-
таљону, а по могућству поред њега и још два, те како би овај 
батаљон образовао митраљеску чету. 

Друг командант нашег батаљона има од наоружања само 
један пиштољ, а његов замјеник нема ништа, па молимо да се 
за команданта и његовог замјеника додијели по једна пушка и 
по двије бомбе, а за замјеника, поред овога, [још] један пиштољ 
с муницијом. Такође молимо да се за команданта прибави један 
доглед. 

СМРТ ФАШИЗМ.У — СЛОБОДА НАРОДУ! 

(М.П.) 
Полкомесар Командант 
М. Радовић Јов. Раичевић 

БР. 26 

ДИРЕКТИВА ПОКРАЈИНСКОГ КОМИТЕТА КПЈ ЗА ЦРНУ 
ГОРУ, БОКУ И САНЦАК ОД 17 ЈАНУАРА 1942 ГОД. О ПРИ-
КУПЉАЊУ ПОМОЋИ СИРОМАШНОМ СТАНОВНИШТВУ И 

РАСПИСИВАЊУ НАРОДНОГ ЗАЈМА1 

ОКРУЖНИМ, МЈЕСНИМ КОМИТЕТИМА И БИРОИМА 
ЋЕЛИЈА 

Драги другови, 
Економски положај широких радних слојева постаје из 

дана у дан све тежи. Крајње је вријеме да се одмах подузме 
све што је у нашој моћи да се сиромашном становништву при-
течеупомоћ. Тај највећи дио нашег народа у Ком. партији треба 
да види своју Партију, да види заправо оно што [она! јест. Не 

1 Редакцнја располаже копијом директиве. 
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дозволити да кулак, који већ и на данашњој етапи народне борбе 
заузима негативан став према тој борби, користи биједу једног 
дкјела становништва преко прегршти брашна и покушава га 
ставити под свој утицај. Биће боље, како за ову етапу тако и 
за другу етапу народне борбе, да сиромашни слојеви примају 
помоћ из наше'руке и под руководством Партије. Зато, као прву 
мјеру за помагање сиромапгних, треба одмах спровести у живот 
сљедеће: 

Народно-ослободилачки одбори, односно њихове се теије, 
народ.-осл. фондови, треба да одмах организују прикупљање 
добровољних прилога у натури и новцу, као и уписивање зај-
мова, такође у натури и новцу. Прикуп.љање, како прилога тако 
и зајмова, вршиће се обиласком од куће до куће. У групи која 
врши прикупљање мора бити по један партијац. НОФ ће саста-
вити аркове са рубрикама: ко прилаже, што и колико [прилаже], 
и то посебно за добровољне прилоге а посебно за зајмове. 

НОФ мора увести књиге, у којима ће се уредно књижити 
ови прилози и зајмови из којих ће се у свако доба прегледно 
моћи видјети колико је и што [је] примљено и издато. 

Прилоге и зајмове у натури НОФ ће одмах раздијелити 
сиромашним, а од приложених и позајмљених новаца органи-
зоваће, преко повјерљивих људи, куповину разних намирница 
из Санџака, Албаније и других крајева, гдје се може набављати. 

Народно-ослободилачки одбори ће на позајмице изда-
вати потврде, које ће овјерити Главни штаб НОП одреда за 
Црну Гору и Боку. Спискове са потврдама уз спроводни акт 
послаће НОО Главном штабу, а овај ће их послије овјере 
доставити одборима да се уруче власницима. 

Народно-ослободилачки одбори морају имати тачне стати-
тистичке податке за своје подручје о количини разних намир-
ница, код кога се оне налазе и колики је број чланова породице 
гдје се те количине налазе. Секретар среског НОО мора бити 
члан МК. У одбор треба да уђу провјерени родољуби, али мора 
бити осигурана руководећа улога Партије и спровођење њене 
линије. Наше организације ће политичким радом, развијајући 
најширу агитацију у масама, омогућити успјешно прикупљање 
прилога и зајмова. На овим питањима заказивати зборове и кон-
ференције, на којима треба да говоре наши добри партијци по-
знати у масама као комунисти. 

Нека нас окружни комитети обавијесте што су све подузели 
да ова директива буде брзо спроведена у живот. 

СМРТ ФАШИЗМУ _ СЛОБОДА НАРОДУ! 

17.1.1942 г. 
КПЈ ЗА ЦРНУ ГОРУ, БОКУ И САНЏАК 

ПОКРАЈИНСКИ КОМИТЕТ 
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ЕР. 27 

ИЗВЈЕШТАЈ ШТАБА ЧЕВСКО-БЈЕЛИЧКОГ БАТАЉОНА ОД 
17 ЈАНУАРА 1942 ГОД. ШТАБУ ЛОВЋЕНСКОГ НОП ОДРЕДА 
О КОНЦЕНТРАЦИЈИ ИТАЛИЈАНА У ДАНИЛОВОМ ГРАДУ И 

ПРЕДУЗЕТИМ МЈЕРАМА БАТАЉОНА 

Ш Т А Б 
ЧЕВСКО-БЈЕЛИЧКОГ 

НАРОДНО ОСЛОБОДИЛАЧКОГ 
П А Р Т И З А Н С К О Г Б А Т А Љ О Н А 

ШТАБУ ЛОВЋЕНСКОГ НАРОДНО ОСЛОБОДИЛАЧКОГ 
ПАРТИЗАНСКОГ БАТАЉОНА1 

Г д ј е б у д е 

Према извјештају команде чете у Загреди данас у пола ноћи, 
у току 16 овог мјесеца, стигла је непријатељска војска у јачини 
од 2000 људи с намјером да прокрчи пут за Никшић, или да се-
некуд друго крене, те, према томе, издато је наређење команди 
чете у Загреди да се држи у мобилном стању и да осигура мост 
на Сушици, који води за Катунску Нахију. Поред тога, парти-
зани оближњег батаљона [из] Одреда „Бијели Павле" тражили су 
помоћ од исте чете, па је овај Штаб наредио истој да може дати 
помоћ у јачини од једног вода, тј. до 20 људи, те, према томе, не 
би се могла одређивати засада та чета ни у какве акције осим: 
на њима дотичном терену. 

Долазак претставника тог Штаба у ову команду био би од 
велике важности да се засада нађе на терену. Молим обавије-
стите по куриру. 

17-1-1942 г. ујутру 
Командант 

Б. Мићуновић 

1 Омашком је написано „батаљона" умјесто „одреда". 
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БР. 28 

НАРЕЂЕЊЕ ШТАБА ПЈЕШИВАЧКОГ БАТАЉОНА ОД 17 ЈА-
НУАРА 1942 ГОД. КОМАНДИРУ БРШАНСКЕ ЧЕТЕ У ВЕЗИ 

СИТУАЦИЈЕ НА СЕКТОРУ ДАНИЛОВ ГРАД—НИКШИЋ 

КОМАНДИРУ НАРОД. ОСЛ. ПАРТИЗАНСКЕ 
БРШАНСКЕ ЧЕТЕ 

Према обавјештењу које смо добили од Петруш.[инско]-пав-
ковићког батаљона непријатељ је у току јучерашњег дана до-
био појачање од једног батаљона и веће количине материјала.1 

Њихове чете су у току ноћи заузеле положај. Наш батаљон се 
налази у приправности. Према јутрошњем дејству артиљериске 
ватре изгледа да је непријатељ покушао продор. Ваша чета са 
оружјем и свом спремом и храном за неколико дана да буде на 
логору, одакле би могла одмах да крене у правцу Кунка, у логор 
Повијске чете, јер постоји вјероватноћа да ће непријатељ из 
Никшића кренути у циљу сријетања.2 Обавијестите свој ба-
таљон о истом и одржавајте сталну везу. Ваш батаљон нека 
буде у приправности за сваки случај и обавијести о овоме Лу-
ковски батаљон да стоји у приправности, а Луковски батаљон 
нека обавијести Штаб одреда. Ово наређење можете доставити 
Луковском батаљону. 

Хитно је! 

П.С. Одржавати сталну везу патролама са логором Повиј-
ско-стубичке чете. 

1 Мисли се на појачање које је од Подгорице пристигло Италија-
нима у данилоградски гарнизон током 16 јанура 1942 године. Итали-
јани су надирали друмом Данилов Град — Ннкшић да би разбили бло-
каду Никшића и избавили свој тамошњи гарнизон. 

* Дио италнјанских снага из Никшића спремао се да интервенише од 
Царева Моста у правцу Богетића у циљу спајања са снагама од Данилова 
Града. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

(М.П.) 

Пол. ком. 
Ал. Бацковић 

Ком. бат. 
Митар Вучинић 
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БР. 29 

ИЗВЈЕШТАЈ ШТАБА ЧЕВСКО-БЈЕЛИЧКОГ БАТАЉОНА ОД 
ЈАНУАРА 1942 ГОД. ШТАБУ ЛОВЋЕНСКОГ НОП ОДРЕДА О 
БОРБИ ЈЕДИНИЦА ОДРЕДА „БИЈЕЛИ ПХВЛЕ" КОД ЖУТЕ 

ГРЕДЕ1 

Ш Т А Б 
ЧЕВСКО-БЈЕЛИЧКОГ 

НАРОДНО ОСЛОБОДИЛАЧКОГ 
ПАРТИЗАНСКОГ БАТАЉОНА 

ШТАБУ ЛОВЋЕНСКОГ НАРОДНО ОСЛОБОДИЛАЧКОГ 
ПАРТИЗ. ОДРЕДА 

г д ј е б у д е 

Према извјештају другова са положаја, све наше снаге по-
требне су да се још задрже на том положају, јер постоји опасност 
да ће непријатељ поново напасти наше положаје. Према наре-
ђењу Одреда „Бијели Павле" наше снаге запосјеле су положаје 
у дужини од 2 км., а исти одред води борбе на терену Ж у т е 
Греде; наше се жртве тамо још не знају позитивно, жртве непри-
јатеља су велике. Према непотврђеним вијестима постоји неко-
лико заплијењеног ратног материјала, између осталог: 4 бацача, 
са 160 граната, 4 тешка митраљеза, 12 пушкомитраљеза; остали 
ратни материјал је незнатан. Заробљено је 50 фашистичких 
војника . . . 

Сјутра на терен иде командант овог батаљона и поднијеће 
исцрпне податке о свим догађајима на том сектору. 

Рањеници немају никаквих средстава за превој, па је ко-
манда са терена упутила једну цедуљицу за помоћ у санитетском 
материјалу, коју прилажемо, и према могућности хитно упутите 
материјал по истом куриру да се упути на терен рањеницима. 

СМРТ ФАШИЗМУ _ СЛОБОДА НАРОДУ! 

Политички комесар Командант 
Саво Попивода Благота Мићуновић 

(М.П.) 

1 На оригиналу документа недостаје датум. 
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БР. 30 

ИЗВЈЕШТАЈ ЗАМЈЕНИКА ПОЛИТИЧКОГ КОМЕСАРА ЛОВ-
ЋЕНСКОГ НОИ ОДРЕДА ОД 19 ЈАНУАРА 1942 ГОД. О ФОР-

МИРАЊУ ЦУЦКО-ЋЕКЛИЋКОГ БАТАЉОНА1 

ШТАБУ ЛОВЋ. ПАРТИЗ. ОДРЕДА 

Положај 
\ 

Извјештавам Штаб да је данас у Ресни стицајем прилика 
у вези са осигурањем пута преко Катунске Нахије за Дан.[илов] 
Град, организован Цуцко-ћеклићки батаљон, који данас има више 
од 200 заклетих партизана. Ја сам у име Штаба именовао Штаб 
батаљона у који су ушли другови из Цуцко-ћекл.[ићке] чете са 
измјеном замј. команд.[анта} са Марком Вујовићем.2 Штаб ба-
таљ. именовао је у споразуму самном и др.[угом] Крстом3 и ко-
манде чета. Формиране су 4 чете и један самостал.[ни] вод који 
има услова за чету, јер ће се број партиз. повећати. 

Другови из Штаба испричаће остале новости у вези са бор-
бом у Загреди. 

Ја ћу се задржати ради формирања Нар. ослоб. одбора и 
осталог још неки дан. 

СМРТ ФАШИЗМУ _ СЛОБОДА НАРОДУ! 

19-1.1942 г. Мих. Вицковић4 

Руђ.[евачко] Почивало 

1 Редакција располаже извјештајем у рукопису. 
' Послије одласка црногорских партизанских јединица за Босну пре-

дао се четницима и остао код њих, а пред крај рата побјегао с Нијемцима. 
Ј Крстом Попиводом 
' Михаило Вицковић 
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БР. 31 

НАРЕЂЕЊЕ ШТАБА НИКШИЋКОГ НОП ОДРЕДА ОД 20 ЈА-
НУАРА 1942 ГОД. ШТАБУ ЖУПСКОГ БАТАЉОНА ЗА ОБУКУ 
БОРАЦА У РУКОВАЊУ ОРУЖЈЕМ, ПОЈАЧАЊЕ БУДНОСТИ 

И МАСОВНО-ПОЛИТИЧКОГ РАДА 

Ш Т А Б Н И К Ш И Ћ К О Г 
НАР. ОСЛ. ПАРТИЗАН. О Д Р Е Д А 

Бр. 90 
20 I 1942 год. 

ШТАБУ ЖУПСКОГ НОП БАТАЉОНА 

Ваше писмо бр. 9 од 23 о.м. добили смо и на исто одгова-
рамо: 1) Пошто имате свега један митраљез од аутоматских оруђа 
настојаћемо да вам се додијели, ако то икако буде могуће, бар 
још један пушкомитраљез. Обучите што виши број добрих бо-
раца у руковању пушкомитраљезом и бацању бомби. 2) Поли-
тички комесар вашег батаљона је Обрад Бојовић, који је рањен 
у борби на Пљевљима и лежи још болестан у болници на Ж а -
бљаку. Јављено нам је да ће друг Обрад убрзо оздравити, зато 
нема потребе да постављамо другог полит. комесара. До доласка 
друга Обрада поставља се за вршиоца дужности полит. комесара 
у вашем батаљону друг Милинко Маројевић. 3) Наредићемо да 
се Штаб Пјешивачког батаљона за све потребе обраћа директно 
вама, сем у случају хитних потреба. За такве случајеве овлашћен 
је Штаб Пјешивачког батаљона да може директно издавати на-
ређења најближим водовима и четама вашег, Луковског, Требје-
шког и Рудинско-трепачког партизанског батаљона, о чему ће 
вас накнадно обавјештавати. Очекује се да ће се развити опера-
ције на сектору Пјешивачког оатаљона, па ћемо, ради тога, обра-
зоватк оперативни штаб, под чијом ћете надлежношћу и ви при-
падати, и тиме ће бити регулисани ваши односи са Пјешивачким 
батаљоном. 4) Сасвим је правилно што сваке недјеље одржавате 
састанке са командним особљем чета. Наставгте са тим и даље. 
При објашњавању политичке ситуације настојте да будете што 
конкретнији, како на састанцима командног о^обља тако и на 
састанцима партизана и народа. О разорном р.чду пете колоне 
и о формама њенога рада опширно објашњавајте на свим ширим 
састанцима партизана и народа. Унутрашњу ситуацију објаш-
њавајте кроз успјехе партизана у појединим акцијама дотичући 
се разорног рада четничке банде која се код нас појавила под 
именом „Народна војска", „заклетници" итд., које смо ми убрзо 
онемогућили. Непријатељи народа, немајући других могућно-
сти у том разорном раду, данас настоје свим силама да се 

54 



увуку у наше партизанске редове, па вам се скреће пажња да 
лри пријему нових партизана будете предострожни. Сумњиве 
који су успјели да постану партизани, а којих код вас има до-
•ста, будно пратите у њиховом раду. На конкретним задацима 
које ћете им давати чистите их из наших редова. На тај ћете 
начин најбоље учврстити партизанске јединице. Учите парти-
зане издржљивости и објашњавајте им да је задатак партизан-
ске војске, не само да истјера окупатора већ и да народу оси-
гура да буде заиста у могућности да слободно одлучи о својој 
судбини. 

5) Слажемо се са вама да је неопходна потреба да се одржи 
војно савјетовање претставника батаљона на подручју нашег од-
реда. О томе смо већ размишљали и настојаћемо да се ускоро 
одржи, уколико не би били борбом ометени. 

6) Наш акт о Милосаву Јоковићу, који смо вам упутили 
истакните јавно на табли у Штабу батаљона. Ако имате могућ-
ности умножите га бар у неколико примјерака и читајте на са-
станцима са партизанима и народом. 

СМРТ ФАШИЗМУ _ СЛОБОДА НАРОДУ! 

(М.П.) 
ЗА Ш Т А Б ОДРЕДА 

Милинко 

БР. 32 

ЗАПИСНИК СА САВЈЕТОВАЊА ШТАБА ЛОВЋЕНСКОГ 
НОП ОДРЕДА СА КОМАНДАНТИМА И ПОЛИТКОМЕСАРИМА 

БАТАЉОНА ОД 20 ЈАНУАРА 1942 ГОДИНЕ 

3 А П И С Н И К 
САВЈЕТОВАЊА КОМАНДАНАТА И ПОЛ. КОМЕСАРА 

БАТАЉОНА ЛОВЋЕНСКОГ НАР. ОСЛОБ. ПАРТИЗАНСКОГ 
ОДРЕДА И Ш Т А Б А ОДРЕДА — ОДРЖАНОГ 20 ЈАН. 1942 Г. 

Присутни: командант и политички комесар Ловћенског 
одреда, комесари и команданти батаљона — Чевско-бјеличког, 
Пуцко-ћеклићког, батаљона „Царев Лаз", батаљона „13 Јули", 
Црмничког батаљона „Јован Томашевић" и Горњољешанског 
батаљона. Нијесу присутни командант и пол. комесар Примор-
ског батаљона из непознатих разлога. 
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На приједлог Штаба Одреда прихваћен је сљедећи дневни 
ред : 

1. Извјештај команданта одреда друга Пека Дапчевића, 
2. Извјештај команданата и пол. комесара батаљона, 
3. Закључак пол.комесара одреда друга Вељка Мићуновића, 
4. Питање извођења акција, 
5. Р а з н о. 
Прије преласка на дневни ред друг командант Одреда 

позива присутне да минутом ћутања одају пошту партизанима 
палим у борби, а затим предлаже да се са савјетовања упуте 
поздрави Врховном штабу Нар. ослоб. партизанских одреда 
Југославије, Главном штабу Нар. ослоб. парт. одреда за Црну 
Гору и Боку, Покрајинском комитету КПЈ за Црну Гору, Боку 
и Санџак1 — што се прима једногласно. Исто тако упућују се 
поздрави Црвеној армији и другу Стаљину. 

Савјетовање отвара друг Дапчевић. Излаже разлоге због 
којих је заказано савјетовање и указује [на то] што оно треба 
да донесе. Говорећи о приликама у земљама Југославије, по-
себно у Црној Гори, указује на стање на подручју Ловћенског 
одреда. . . Он анализира политичке прилике и војнички положај 
у Црној Гори указујући на слабост окупатора која се негдје пре-
твара у прави очај, као што је то случај са гарнизоном у Ник-
шићу. Указује на историску важност формирања Прве проле-
терске бригаде подвлачећи да ће за њом доћи нове бригаде, 
истиче борце Прве пролетерске бригаде као примјер партизанске 
војске постављајући и пред Ловћенски одред, у првом реду 
пред политичке руководиоце његових јединица да морају 
партизане учити духу интернационализма, припремати их да 
буду сваког момента спремни да се боре свуда гдје их позову њи-
хове команде. Приказује затим стање на подручју Ловћенског од-
реда, напомиње херојску борбу Ловћенског батаљона на Пљев-
љима, али истиче као велику празнину и слабост то што се не 
изводе оружане акције против окупатора нигдје на територији 
Ловћенског одреда. Из приказа укупног стања на подручју 
Главног штаба Нар. ослоб. парт. одреда за Црну Гору и Боку, 
он поставља пред Ловћенски одред као политичке и војничке 
задатке извођење оружаних акција, јер се не може дозволити 
да окупатор мирно пролази само на нашем сектору, а затим. 
кроз акције ће се најбоље, и једино сигурно, постићи и учвр-
стити јединство народа у борби, кроз акције ће се прекалити 
и положити испит партизани. Затим говари о слабој парти-
занској дисциплини, колико је могао запазити, непоштовање 
команди и штабова, нема војничког односа између партизана 
и старјешина на дужности. Иако нема логорског живота. 

1 Види документе бр. 33 и 34. 
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треба завести војнички, партизански ред у нашим јединицама, 
то, и интензиван политички рад комесара треба да створи од 
партизана праву ослободилачку војску, која ће бити у сваком 
моменту спремна да иде онамо гдје је буде позвао Врховни штаб 
и Главни штаб. Каже да имамо мали број партизана који се 
могу назвати интернационалистима, насупрот томе истиче ди-
сциплину и квалитет српских партизана који су, истина, живјели 
под другим условима, указује какве борце треба стварати, об-
јашњава зашто се партизани данас зову оружаном силом, вој-
ском народа. Своја излагања своди на питање акција као нај-
хитнију ствар истичући то као задатак пред све јединице 
Ловћенског одреда. 

Излагања друга команданта су у свему прихваћена и по-
слије питања и објашњења појединих ствари из говора прелази 
се на другу тачку дневног реда. 

2. Извјецггаји команданата и пол. комесара батаљона. — 
Командант [Чевско-бјеличког] батаљона извјештава: батаљон 
броји 4 чете1 — чета Загредска има 80 партизана са 78 пушака, 
2 пушкомитраљеза неисправна; чета Марковинска 50 парти-
зана са 40 пушака; чета Велестовачка 54 партизана са 40 
пушака; чета Убалска 70 партизана са 60 пушака и вод Мишке 
11 партизана са 6 пушака. Че?га бјеличка броји 62 партизана са 
40 пушака и једним тешким митраљезом без муниције. У бор-
бама на Загреди учествовала је сва чета загредска, а тамо су 
били упућени: 30 партизана из Марковине, 30 из Велестова, 
40 из Убала и 6 са Чева. Политичко стање на подручју овог 
батаљона се поправило послије хапшења и разбијања пете ко-
лоне, сметње сад све више нестају. Поједина села гдје имају 
утицај англофили — сада петоколонаши (случај Чева), али је 
на подручју овог батаљона јасно побиједила линија борби про-
тив окупатора. [Масе су спремне да] под повољним условима 
ступе у борбу било гдје. Енергично се иступа према појединцима 
који из било којих разлога роваре и неће да ступе у партизане; 
било је неколико случајева разоружања таквих чије су пушке 
уступљене партизанима. 

Цуцко-ћеклићки нар- ослоб. партизански батаљон. — Коман-
дант извјештава да сада у Цуцама има 170 партизана — Чета 
заљутска 60 партизана — 60 пушака, Чета трешњевска 35 пар-
тизана — 35 пушака и један тал. пушкомитраљез. Малоцуцка 
30 партизана са толико пушака; Вод гребачки 27 партизана са 
27 пушака; Чета ћеклићка 31 партизана и 20 пушака. Број пар-
тизана у Цуцама ће се повећати и тамо ће се формирати само-
сталан партизански батаљон. Од партизана из Цуца један вод од 

1 Ово је омашка, јер је Чевско-бјелички батаљон имао 5 чета, што 
се види и из извјештаја команданта батаљона. 
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30 бораца мЈесец дана је био у борби на сектору Кривошије— 
Грахово, у борби су се показали врло добри. Политичко стање: 
послије хапшења и разбијања пете колоне стање се сасвим из-
мијенило, партизани су постали власт. Осјећа се недостатак и 
немање политичких радника, чак и поједине јединице су на 
муци да саставе довољан број људи колико им је потребно за 
политичке комесаре, [а] народ тражи претставнике Штаба да га 
посјећују што чешће. У партизане просто наваљују и разни не-
погодни елементи, те се њима мора спречавати приступ. У Цу-
цама има још извјестан број људи који нијесу против партизана, 
али у оцјени Крста Поповића имају други став. 

Батаљон „Царев Лаз". — Командант извјештава: .батаљон 
има 4 чете — 1. чета 20 наоружаних партизана и један пушко-
митраљез, 2. чета 30 партизана са 22 пушке и 1 пушкомитраљез, 
3. чета 60 партизана са 19 пушака и 4. чета 39 партизана са. 22 
[пушке] и 1 тешки митраљез. Поједина села тражила су ком-
пактно да сви приђу партизанима. То није дозвољено, јер је 
међу њима било свакаквих. Наши партизани су по свом квали-
тету врло добри, али их је мало. Политички комесар извјештава: 
партизани су једина власт. Пета колона је уништена углавном, 
нигдје се не смије јавно помолити. Чак се сељаци из појединих 
раније попаљених села нијесу одупирали наређењу за еваку-
ацију, иако су изложени стварно патњама и материјалној штети, 
разумију да је то у интересу борбе, па зато и сносе терет. Села 
Рваши и Друшићи, преко којих води пут за Подгорицу и која 
се евакуишу, нијесу против акција само се с правом плаше 
Доње Љешанске Нахије и кажу да тамо треба обезбиједити да 
непријатељ — као љетос — не продре, па борба нека се поведе 
одм&х. Окупатор је недавно позвао све домаћине кућа Рваша и 
Друшића, али Штаб батаљона је забранио да ма ко иде на Ри-
јеку, и нико није пошао. Три рођака Јована Белева су тражили 
пријем у партизане, ми смо то одбили. Они су у почетку устанка 
били под његовим утицајем, касније су се држали добро; саз-
вали смо конференцију три села и пошто су пред сељацима из-
нијели своје грешке, у споразуму с народом одлучили смо да их 
примимо у партизане. 

Батаљон „13 Јули". — Командант батаљона извјештава: [ба-
таљон има] 180 партизана, 5 тешких митраљеза, 2 пушкоми-
траљеза. Партизани су формирани у три чете: 1. чета 83 парти-
зана, 2. чета 40 партизана и 3. чета 57 партизана. Сем акција са-
ботаже и рушења пута, као и код батаљона „Царев Лаз", — других 
акција нијесмо изводили. Политички комесар извјештава: бата-
љон је са велике територије, Штаб има много напора да уложи 
па да осигура везу са свим јединицама уредно. На нашем под-
ручју су два пута, Цетиње—Будва и Цетиње—Ријека, оружане. 
акције не можемо изводити јер смо изложени притиску великих 
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снага непријатеља, који је врло близу, те не можемо бранити се-
ла. Политички утицај је апсолутан сем на подручју једне чете 
гдје пета колона још увијек ровари. 

Црмнички батаљон „Јован Томашевић". — Интернација је 
прогутала масу бораца, те је број партизана врло мали, свега 82 
са 82 пушке, 3 пушкомитраљеза и једним талијанског пори-
јекла без оквира, као и 4 митраљеза. Власт партизана се фак-
тички осјећа само на територији Црмнице, а на нашем дијелу 
Приморја врло слабо, јер је то једним дијелом под контролом 
окупатора, а друго што немамо партизана. Дисциплина је добра. 
Ослабљени смо послије ударца на Созини, којом приликом 
је окупатор уништио 6 партизана. То је била наша веза 
са Баром. Политички комесар извјештава: Тешко стање које 
је владало у Црмници због интернације почело се поправ-
љати тек онда откада смо почели да уништавамо шпијуне и 
поједине петоколонаше. У свим оним селима гдје је по неко од 
њих ликвидиран, стање је повољно. Ми ћемо том линијом ићи 
и даље јер има још увијек непријатеља разне врсте. На нашем 
дијелу Приморја стање је слабо: нема наших снага, католички 
живаљ, много шпијуна и снаге окупатора — све то чини да је 
такво стање. Ево неколико података о снази окупатора на нашем 
сектору: у Улцињу око 1500 [непријатељских војника], од Улциња 
до Бара три батаљона који имају посаде на 17 разних мјеста — 
стратешких тачака, у Бару око 2000, у Спичу пола батаљона, 
[на] Суторману 2 чете, на Вирпазару 350—400. Наш утицај на 
омладину је снажан, нарочито је повољан рад међу женском 
омладином. 

Приморски батаљон. — Из писменог извјештаја тамо је 
стање сљедеће: партизана 140, пушака око 100 и три пушкоми-
траљеза. Број партизана ће се повећати, поготову из Грбља, гдје 
је број бораца врло велики а наоружање такође. Политички 
извјештај: интернација је и тамо била масовна. Са територије 
Паштровића је досада погинуло и стријељано преко 50 бораца. 
Тамо је стање задовољавајуће, јер је пета колона енергично 
уништавана, досада је убијено 8 шпијуна и петоколонаша. 

Горњољешански батаљон. — Партизана 357 са 195 пушака, 
2 пушкомитраљеза, 3 тешка митраљеза; четне команде су добре; 
дисциплина још не задовољава, јер су наше јединице, као и 
сам батаљон, врло младе. За акције су спремни — то се пока-
зало приликом скорашње мобилизације и упућивања на поло-
жаје на Цареву Лазу — [ш]то је спровођено без и најмањег 
отпора. Политички комесар извјештава: у једном дијелу Горње 
Нахије политички утицај партизана је потпун и сигуран, у дру-
гом утицај постоји, али нема кадрова да то учврсте. Доњи дио 
ЈБешанске Нахије покушава да раразно утиче и на нас, поједини 
петоколонаши се шверцују и траже везе код нас, [ш]то се мора 
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пресјећи. У партизане се увукло и људи којима се морају скидати 
знаци, јер по својој прошлости не заслужују партизанско име. 
На крају, Доња Нахија је и за нас опасна, морамо предузети мје-
ре да помогнемо другове у Доњој Нахији да већ једанпут обрачу-
нају са тамошњим петоколонашима који су окупили народ око 
себе и воде га против нас. 

3. Закључак политичког комесара одреда друга Вељка 
Мићуновића 

Друт политички комесар указује на велику територију 
Ловћенског одреда, као и на политичку разноликост разних 
крајева у којима постоје наши батаљони. Р1стиче важност те-
риторије Ловћенског одреда по окупатора, важност путева који 
воде преко наше територије и, насупрот томе, указује на слабост 
што на подручју Одреда није било [већих] оружаних акција 
све од 13 јула. Разлози за то су били сљедећи: онамо гдје су 
се могле изводити акције, гдје су прометни путеви, није било 
и данас нема партизанских снага, тамо је интернација прогу-
тала преко 1500 бораца, а онамо гдје није било интернације 
није, све доскоро, било ни партизана — Катунска Нахија. Данас 
је стање сасвим друкчије. Имамо извјештај пред нама: Лов-
ћенски одред, рачунајући и партизане у Цетињу, броји данас 
близу 1500 заклетих партизана, од којих су двије трећине са 
пушком, имамо 15 тешких митраљеза, 13 пушкомитраљеза. По-
литичка ситуација на цијелом подручју је у знаку побједе 
идеје Народноослободилачке борбе, ситуација се много поли-
тички поправила. Наш досадашњи рад, како политички тако и 
војнички, није задовољио . . . Досада смо имали разлога за то, 
можда смо показали много спорости и неодлучности у спрово-
ђењу евакуације и сл., зато нијесмо припремили терен за акцију 
и досада. Ловћенски одред, због традиције и борбеног елемента 
народа, због бројних и широких акција од 13. јула, а поготову 
због херојске борбе нашег батаљона на Пљевљима, има лијеп 
глас као борбена јединица у очима народа и партизана других 
крајева. Наши задаци у данашњој ситуацији, када смо на прагу 
друте етапе,1 када видимо развој рата на Истоку и промјене у 
југословенској влади, када видимо на нашем подручју стање 
код окупатора, — наши задаци су у првом реду да припремамо 
и изводимо оружане акције. Наш сектор је као нека глава оку-
паторских трупа, центар на коме се прикупљају издајице из 
цијеле земље; он ће сјутра бити поприште тешких борби и са 
данашњим и сјутрашњим непријатељима народа — тим треба 
да се руководе штабови наших батаљона да би могли стварати 
онакве јединице какве мора имати Ловћенски одред. Наш по-

1 Ово схватање исправља ЦК КПЈ у Отвореиом писму од 12 априла 
1942 године. 
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литички рад био је развијен, борба против пете колоне није 
била свуда подједнако оштра и брза. На подручју катунских 
[Чевско-бјеличког и Цуцко-ћеклићког] батаљона смо до јуче има-
ли јак утицај сепаратиста, [те] наших педесетак партизана нијесу 
претстављали неки фактор. Увјерили смо се да је оштар иступ 
према петоколонашима измијенио ствари и наш Одред треба да 
тај примјер истакне пред све партизанске јединице како треба 
радити. Захваљујући политичком раду и уништавању шпијуна 
и петоколонаша, иако није било оружаних акција, број парти-
зана се много повећао — од 400, колико нам је остало послије 
пута у Санџак, данас имамо преко 1000 нових. Не треба да се 
заваравамо и да нас превари овај број, то су партизани који 
махом нијесу прошли кроз борбу, зато су нужне акције против 
окупатора. Наш досадашњи рад имао је пуно мана: НОФ — не 
зна се, такорећи, ко је газда, могуће да има и злоупотреба; везе 
са Штабом одреда слабе, дисциплина невојничка, однос парти-
зана према командама и старјешинама неправилан, неизврши-
вања наређења честа појава, штабови батаљона без иницијативе 
да сами изводе акције, чекају од Штаба одреда да им нареди 
за најситније ствари. Досада нијесмо имали ни сталне команде, 
сада можемо рећи да имамо добре штабове батаљона, имамо 
довољан број партизана, јединство народа је око нас. Зато 
треба да схватимо линију Главног штаба и да свим нашим пар-
тизанима постане амбиција да што прије ступе у оружану борбу 
са непријатељем. И сада имамо објективних тешкоћа, велики 
снијег у Катунској Нахији спречава крупне акције на читавој 
линији Цетиње—Котор, али зато нека се тамо изведе нека мања 
акција. Акција у Катунској Нахији, не само што ће прекалити 
партизане већ ће дефинитивно отргнути Катуњане од утицаја 
сепаратиста, акције у Грбљу, гдје има много шпијуна, акције у 
којима би учествовали Горњољешански партизани, акције на 
путу Цетиње—Будва — то су данашњи задаци. Даље, потребно 
је у неким крајевима извршити мало чишћење из партизана, 
као у Горњољешанској Нахији, а на другој страни батаљон 
„Царев Лаз" сувише круто и неправилно поставља питање 
пријема у партизане. [Он] треба да отвори врата свим стварно 
родољубивим и борбеним елементима. Катунски партизани су 
ошамутили и разбили пету колону, она ће и даље непгго 
покушати, [зато] држати спремну пушку и не дозволити јој 
да се више подигне. Горњољешански батаљон да буде буд-
нији према петој колони, да се помогне партизанима из Доње 
Нахије да тамо разбију четничке банде, које су, послије имено-
вања Драже Михаиловића за министра, пријешле у офанзиву 
на наше партизане тамо. Наши батаљони да изврше блокаду 
Доње Нахије и да је контролишу пресијецајући јој везе на овој 
страни. Сви штабови да имају своја сједишта, завести војничку 
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дисциплину, дићи ауторитет старјешина, организовати везе, 
организовати обавјештајну службу, сваки батаљон на своме под-
ручју да се у свакој ситуацији осјети као власт. Даље, друг 
пол. комесар указује на грешке појединих батаљона и одређује 
конкретне задатке нових штабова батаљона, који се требају 
спроводити одмах чим се буду вратили на терен. Позива се на 
ријечи друга команданта, указује на крупне задатке политич-
ких руководилаца у партизанским јединицама истичући још 
једном да овај број није још нека гаранција, да ће се догодити 
назадовање у сваком погледу ако акција не буде, јер без тога 
ове нове партизанске јединице мало би се разликовале од тзв. 
„народне војске" коју смо понегдје разбили. Он истиче да ће 
Штаб одреда указивати сталну помоћ, а тако треба штабови 
батаљона да указују помоћ четама, да кроз политички рад и 
борбу васпитавамо наше нове партизане [на] примјерима Лов-
ћенског и осталих батаљона, да би сјутра могли извршити 
наређења и задатке који се поставе пред нама. 

4. Питање извођења акција 
Друг командант објашњава зашто се тренутно одложило 

извођење акције и отварање борбе на путу Цетиње—Подгорица. 
Указује да су за то говориле једино тешке прилике у Доњоље-
шанској Нахији, да је постојала опасност међусобне борбе, па, 
иако су наше јединице биле спремне да развију борбу, борба се 
морала за моменат одложити, док се не консолидују прилике у 
Доњој Нахији, која баш треба да учествује у борби. Даље, без 
обзира на то, треба отварати мање борбе на осталим секторима, 
на путу Цетиње—Будва, напасти окупаторске посаде на Дубо-
вику или било гдје на путу Цетиње—Котор упркос великог сни-

, јега. У дискусији сви увиђају нужност акција, дискутује се о њи-
ховим могућностима и одлучује се да одмах ступе у дејство наше 
засједе на путу Цетиње—Будва, али да избјегавају сваку већу 
борбу на том сектору због недовољног броја наших снага за-
сада, и да катунски батаљони изведу неки мањи препад на путу 
Цетиње—Котор. Због великог снијега и утврђених положаја на 
том путу није засада могуће извести шире акције којима би био 
циљ узимање тих положаја. Тамо окупатор има, према извје-* 
штају команданта Цуцко-ћеклићког батаљона, сљедеће снаге: Ду-
бовик — 150 људи, 1 топ, 3 бацача, 2 митраљеза и 4 пушкомитр.; 
Чекање—Буковица, високи планински положаји око пута, 350 — 
400 људи, 3 топа, 8 п.митр., 7 митр. у гњијездима; око 350 људи 
у Његушима, оружје је у гњијездима и рововима; Крстац је утвр-
ђен и брањен, а снијег спречава брз приступ и отступање, те се 
одлучује да се изведе нека мања акција на овоме сектору. На 
сектору Приморја и Црмнице одлучиће друг командант који тамо 
путује скупа са тамошњим штабовима о акцијама које треба из-
вести. Штаб одреда ће предузети мјере са своје стране да по-
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прави и помогне поправљању стања у Доњољешанској Нахији 
да би се што прије могла отворити борба на овом сектору. Друг 
политички комесар Одреда указује на неправилан однос и пар-
тизана и народа према овом питању, критикује појаву и паролу 
„да се бијемо са Доњољешњанима", јер су они издајници, ука-
зује на то да се таквим односом користи пета колона и ставља 
у задатак партизанима сусједних батаљона са нашег подручја да 
се правилно односе и народу правилно тумаче прилике у Доњој 
Љешанској Нахији. 

5. Р а з н о 
Одлучује се да вод из Добрског Села, досада везан за ба-

таљон „13 Јули", буде убудуће везан уз батаљон „Царев Ј1аз", 
јер се партизани тога вода налазе на територији батаљона „Ца-
рев Лаз", а то је и жеља народа. 

Одлучено је да сви штабови одмах морају одабрати своја 
сједишта (они који то нијесу досада учинили). У ту сврху Штаб 
одреда им додјељује помоћ по 400 лира сваком штабу, укупно 
2.800 лира. 

Указује се на неправилност поласка честих депутација се-
љака и партизана из разних крајева [у Штаб одреда. У] већини 
случајева радило се о стварима које су надлежност батаљона и 
наређује се штабовима да спријече убудуће такве појаве. Наре-
ђује се свима штабовима да предузму сабирне акције ради при-
бирања потребног инвентара и осталих ствари за отварање бол-
нице. Упозоравају се команданти и комесари на разне случајеве 
хапшења и досадашњу праксу довођења у Штаб разних лица, 
са којима свака партизанска чета може обрачунати, и дају се 
упутства за поступак убудуће. 

Одлучено је да Штаб одреда изврши правилну расподјелу 
аутоматског оружја, јер има нових батаљона који немају другог 
оружја сем пушака. 

СМРТ ФАШИЗМУ _ СЛОВОДА НАРОДУ! 

(М.П.) 

СА САВЈЕТОВАЊА 
КОМАНДАНАТА И ПОЛИТИЧКИХ КОМЕСАРА 

ВАТАЉОНА И ЧЛАНОВА Ш Т А В А ЛОВЋЕНСКОГ 
НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКОГ ПАРТИЗАНСКОГ 

ОДРЕДА 
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БР. 33 

ПОЗДРАВ ВРХОВНОМ ШТАБУ НОП И ДВ ЈУГОСЛАВИЈЕ СА 
САВЈЕТОВАЊА ШТАБА ЛОВЋЕНСКОГ НОП ОДРЕДА И КО-
МАНДАНАТА И ПОЛИТИЧКИХ КОМЕСАРА БАТАЉОНА 

ОДРЖАНОГ 20 ЈАНУАРА 1942 ГОДИНЕ 

В Р Х О В Н О М Ш Т А Б У 
НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКИХ ПАРТИЗАНСКИХ ОДРЕДА ЗА 

ЈУГОСЛАВИЈУ 

Команданти и политички комесари свих батаљона Ловћен-
ског Нар. ослоб. партизанског одреда окупљени на савјетовању са 
својим Штабом Одреда поздрављају свој јуначки Врховни штаб 
уз непоколебљиву ријешеност да се још одлучније боримо за 
уништење мрског фашистичког окупатора. Ми смо створили 
много нових партизанских јединица. Сав наш- труд биће уперен 
да стварамо партизане прожете духом интернационализма, на 
које ће наш Врховни штаб у границама своје команде моћи рачу-
нати више него досада. Ми смо поносни да је Ловћенски батаљон 
Први батаљон Прве пролетерске бригаде, и ми ћемо се борити 
да наше партизане подигнемо на степен оних у пролетерској 
бригади. 

Шаљући вам тврди партизански поздрав, ми вас молимо 
да уручите наше поздраве браћи српским, хрватским, словенач-
ким и македонским партизанима и партизанима наше Прве про-
летерске бригаде. 

СМРТ ФАШИЗМУ _ СЛОБОДА НАРОДУ! 
СА САВЈЕТОВАЊА КОМАНДАНАТА И ПОЛ. 

КОМЕСАРА БАТАЉОНА И ЧЛАНОВА 
Ш Т А Б А ЛОВЋЕНСКОГ НАР. ОСЛОБ. 

ПАРТИЗАНСКОГ ОДРЕДА 

БР. 34 

ПОЗДРАВ ПОКРАЈИНСКОМ КОМИТЕТУ КПЈ ЗА ЦРНУ ГОРУ, 
БОКУ И САНЏАК СА САВЈЕТОВАЊА КОМАНДАНАТА И 
ПОЛИТИЧКИХ КОМЕСАРА БАТАЉОНА И ЧЛАНОВА ШТАБА 

ЛОВЋЕНСКОГ ОДРЕДА ОД 20 ЈАНУАРА 1941 ГОДИНЕ 

ПОКРАЈИНСКОМ КОМИТЕТУ КПЈ ЗА ЦРНУ ГОРУ, БОКУ И 
САНЏАК 

Са свога савјетовања поздрављамо покрајинско руководство 
предводничке Партије која је и у прошлости и данас пролила 
највише крви, дала највеће жртве за слободу и срећу народа. 
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Поздрављамо руководство херојске Комунистичке партије, која 
је стала на чело борбе свих п о ш т е н и х родољуба, која је повела 
и мудро руководи борбом поробљеног народа противу крвавог 
фашистичког окупатора. Ми вас увјеравамо да нећемо ж а л и т и 
ж р т а в а за побједу народа у овој тешкој борби, да ћемо чврсто 
збијени у редовима н а ш и х х р а б р и х партизана, раме уз раме, без 
обзира на партије — остати до краја вјерни циљевима народне 
борбе: коначном ослобођењу народа испод сваког ропства, уни-
ш т е њ у свих народних непријатеља. 

Ми смо поносни што м о ж е м о са вама стајати у борбеном 
ланцу у овом тешком рату за н а ш у слободу, поносни смо што 
м о ж е м о ведра чела поздравити н а ш у херојску Комунистичку 
партију , која иде путем н а у к е великих учитеља Лењина и 
Стаљина у борби за слободу и срећу народа! 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 
СА САВЈЕТОВАЊА КОМАНДАНАТА 

И ПОЛ. КОМЕСАРА БАТАЉОНА И ЧЛАНОВА 
ШТАБА ЛОВЋЕНСКОГ ОДРЕДА 

Б Р . 35 

ПРЕГЛЕД Б Р О Ј Н О Г С Т А Њ А И Н А О Р У Ж А Њ А Т Р Е Б Ј Е Ш К О Г 
Б А Т А Љ О Н А Н И К Ш И Ћ К О Г НОП О Д Р Е Д А О Д 2 0 Ј А Н У А Р А 

1942 ГОДИНЕ 

П Р Е Г Л Е Д Љ У Д С Т В А И Н А О Р У Ж А Њ А 
Т Р Е Б Ј Е Ш К О Г Н А Р О Д Н О - О С Л О Б О Д И Л А Ч К О Г 

П А Р Т И З А Н С К О Г Б А Т А Љ О Н А 

1 чета 98 22 9 1 74 - 8 10 2866 100 

2 . 173 23 I 38 81 1 - 24 3910 

3 „ 90 17 24 I 43 1 9 9 2254 62 

4 „ 47 19 27 23 46 13 6 2297 75 

5 „ 102 2 1 1 58 15 8 5645 64 

Свега: 516 60 84 1 62 301' 2 — 69 ?3 16972 '02 
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Ш Т А Б 
ТРЕБЈЕШКОГ НАР. ОСЛОБОДИЛАЧКОГ 

ПАРТИЗАНСКОГ БАТАЉОНА 
Бр. 78 

20 I 1942 год. 

ШТАБУ НАР. ОСЛ. НИКШИЋКОГ ПАРТИЗ. ОДРЕДА 
Доставља се горњи преглед људства и наор[ужања на] упо-

требу. 
З А Ш Т А Б [ Т Р Е Б Ј Е Ш К 1 0 Г 

НАР. ОСЛ. БАТАЉОНА 
Командант 

М. Максимовић1 

(М.П.) 

БР. 36 

ИЗВЈЕШТАЈ ШТАБА НИКШИЋКОГ НОП ОДРЕДА ОД 21 ЈА-
НУАРА 1942 ГОД. ГЛАВНОМ ШТАБУ НОП ОДРЕДА ЗА ЦРНУ 
ГОРУ И БОКУ О ЛИКВИДАЦИЈИ ИЗДАЈНИЧКЕ ГРУПИЦЕ 
КОВАЧЕВИЋА, КООРДИНАЦИЈИ ДАЉИХ АКЦИЈА СА ГЛАВ-
НИМ ШТАБОМ ЗА БОСНУ И ХЕРЦЕГОВИНУ И БОРБАМА 

ОКО НИКШИЋА 

ШТАБ НИКШИЋКОГ 
НАР. ОСЛ. ПАРТИЗАН. ОДРЕДА 

Бр. 79 
21-1-1942 год. 

ГЛАВНОМ ШТАБУ НАРОДНО ОСЛОБОДИЛАЧКИХ 
ПАРТИЗАНСКИХ ОДРЕДА ЗА ЦРНУ ГОРУ И БОКУ 
Примили смо ваше писмо бр. 67 од 16 јануара 1942 г. 
1) Новица Ковачевић са још седмином бандита осуђен је на 

смрт и казна је извршена. Осталу једанаесторицу пустили су 
с тим да ако ма шта предузму противу Народно ослободилачке 
борбе да ће бити стријељани, тј. осуђени су на смрт условно за 
годину дана. Њихова ликвидација прихваћена је доста добро у 
читавом срезу. Једино у општини Граховској, иако је ликвида-
ција примљена добро, оставила је на народ доста тежак утисах. 
Зато у Грахову неопходна је потреба што ширег објашњења на-

1 Миливоје Максимовић 
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роду злочина које је направила Новичина банда. Пресуда коју 
је суд изрекао објављена је у више примјерака и читаће се на 
свим састанцима војске и народа, а Штаб одреда издаће једнв 
опширније саопштење о разорном раду банде на челу са Нови-
цом Ковачевићем. 

2) Друтови Сава и Милинко састали су се са Принципом1 

и сложили се у сљедећем: 
а) да су досада направљени пропусти у погледу веза црно-

горског Главног штаба и Штаба за Б и X што је увеликом ометало 
правилну координацију акција у Црној Гори и Херцеговини; 

б) да се формира Херцеговачки штаб одреда који ће рук*>-
водити акцијама у Херцеговини. До његовог оспособљења акци-
јама ће руководити Оперативни штаб; 

в) констатовали смо да главни недостаци рада у Херцего-
вини потичу из либералног односа према петоколонашима и шпи_ 
јунима, који су скоро несметано ометали народно-ослободилачку 
борбу у Херцеговини. Да би се стање поправило ријешено је да 
се одмах образује један ударни батаљон састављен од 100 црно-
горских и 100 херцеговачких партизана који ће извршивати 
смјело акције противу окупатора и усташа и чистити петоколо-
наше свих врста; 

г) У погледу Гацка ријешили смо да им се пошаље помоћ 
највише до 500 људи који ће у првом реду имати за задатак да 
сузбију четничку банду, која је главна сметња за правилно во-
ђеЊе акција у томе крају и да кроз те акције припреме напад 
на Гацко и Борач. Друг Принцип проћиће кроз Гатачки срез и 
испитаће стање тамо и јавити нам шта треба да се предузме; 

д) отсада ће се одржавати чести контакт путем писама преко 
Штаба Никшићког одреда између вас и Штаба за Б и X; 

3) Другу Сави смо дали исте примједбе у погледу његовог 
сувишног ангажовања у Херцеговини као и ви вашим писмом. 
Он се послије састанка са Принципом и Милинком сложио. Кроз 
пет дана, уколико се не буду компликовале акције према Билећи 
и Требињу, доћиће у Штаб одреда да се договоримо о даљим 
задацима. 

4) Пошто се пред нашим Штабом постављају велики задаци: 
стезање обруча око Никшића и присиљавање окупатора на пре-
дају, сузбијање четничке банде у сусједном дијелу Херцеговине 
и припрема на Гацко, као и због компликованости ситуације, било 
би потребно да неко из Главног штаба дође овамо да се о свим 
тим питањима посавјетујемо. Још би боље било ако би могли 
одржати војно савјетовање. По нашем мишљењу, то би било од 
велике користи за наш даљи рад. Ако савјетовање не би могло 

1 Слободан Принцип-Сељо, народни херој, умро од тифуса 1942 
године. 
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да се одреди, онда би најбоље било да дође друг Милутин бар 
на један дан. Ми би[смо] припремили савјетовање Дурмиторског, 
Никшићког и Херцеговачког одреда. 

5) Досада смо извршили два демонстративна препада на 
истурене положаје око Никшића. Први је успио; међутим други 
није, јер су, изгледа, схватили карактер наших препада или да 
их је о томе неки шпијун обавијестио. Припремамо бомбашка 
одјељења за озбиљније препаде. За препаде бомбашким одјеље-
њима имамо велике тешкоће, јер су сва непријатељска митра-
љеска [гнијезда] ограђена жицом, тако да им бомбе не можемо 
убацити у шанчеве, а средства за кидање жица немамо. Воде 
око Никшића су велика сметња за прилаз шанчевима. 

17 ов.мј. непријатељ је у јачини до 3 чете ноћу успио да 
се неопажено пребаци преко Царева Моста и заузме извјесне 
коте. Наши су их ујутро примијетили и одмах напали. Успјели 
су да их отјерају поново у град са великим губицима у мртвим 
и рањеним по непријатеља. Број мртвих и рањених не знамо, 
јер их је непријатељ успио покупити. Наш је један лакше 
рањен. 

Изгледа да непријатељ има намјеру да се повеже са сна-
гама у Даниловом Граду или да заузме доминирајуће положаје 
око пута за Данилов Град и тако омогући отступницу трупама 
из Никшића. Због тога не би било правилно да их дубље упу-
штамо у правцу Данилова Града, уколико би ишли фронтално 
и заузимали шири појас око пута. Ако буду покушали еваку-
исати Никшић и кретати се колоном, упустићемо их тада и на-
пасти, како нам ви савјетујете. 

6) Данас смо незванично обавијештени да је био ухваћен 
мајор Тодоровић и капетан Рончевић и да га је ЈБубо Вушовић 
спроводио овамо, али да су, када су стигли на Крстац, обадво-
јица успјели да побјегну; испитаћемо како се то десило и о томе 
вас обавијестити. 

7) Храну за Италијане добили смо. Међу заробљеницима 
смо досад слабо политички радили јер смо имали мало времена, 
а и прилично су далеко од нас смјештени . . . 

Издаћемо наре[ђење свима јединицама] како убудуће да 
доступају са заробљеницима. 

8) Радио станица [је] већ стигла за Грахово и јавићемо им 
да је што прије пошаљу. 

9) Одржавање конференција са родољубивим елементима 
типа Јевта,1 . . . и других било би, по нашем мишљењу, за нас 
некорисно, па чак и штетно, јер бисмо на тај начин, оживљавали 
у народу оне, који данас у нашем срезу ништа не претстављају. 
На територији Среза никшићког, Шавничког и нашег дијела 

1 Јевта Павнћа 
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Боке немамо ни једног човјека који би заиста заслуживао да 
буде позван на такву једну конференцију, Јевто понајмање, с об-
зиром на његову политичку прошлост и држање према нама. 
Сматрамо да су данашње његове изјаве и рад неискрени и да 
има сасвим други циљ од онога што са нама разговара. 

10) Ликвидација Новице и његове банде је била, а и данас 
[је] доста крупно политичко питање, па смо вас зато консулто-
вали и сматрамо да тим нијесмо ништа изгубили. Напомињемо . 
да смо у том времену када смо вас консултовали били незва-
нично обавијештени да Врховни штаб поново одржава контакт 
и сарадњу са четницима Драже Михаиловића. Ето због тога смо 
вас консултовали, а не због плашења од лијевих грешака у по-
гледу ликвидације Новице и његове бадне. 

11) Сазнали смо да су у борбама око Данилова Града . . . 
заплијењена неколика бацача и неколика топа, као и велика ко-
личина муниције. Ако је то тачно, било би неопходно да издате 
наређење да нам се упуте бар један топ и један бацач, а и не-
што муниције од тешког и лаког италијанског митраљеза. Увје-
рени смо да би[смо] са једним топом од 76 мм и 50 граната могли 
за један дан заузети Никшић. 

Свињску маст и скоруп можемо вам врло тешко набавити, 
јер те артикле нико не продаје за новац, а ми их немамо. 

12) Наша чета са Маројевићем која је била послата у Срез 
шавнички да ликвидира Перишу Џаковића и његову банду, у 
томе је успјела. Периша са још . . . ухваћен је жив и предат 
Штабу Дурмиторског одреда. Један Перишин брат је убијен, јер 
није хтио положити оружје засједи која га је позвала да се 
преда. 

СМРТ ФАШИЗМУ — СЛОБОДА НАРОДУ! 

(М.П.) 

ЗА ИГГАБ НИКШИЋКОГ НОПО 
Милинко Ђуровић 

Што прије израдите и пошаљите штамбиље за: Орјенски 
батаљон и батаљон Херцеговачког нар. осл. партиз. одреда „Лука 
Вукаловић". 
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